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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 
चौथो अधिवेशन 

(पैधिसौं बैठक) 

कार्यवाहीको सम्पूर्य वववरर् 

धिधि:- २०७६/०५/०५ गिे, अपरान्ह १:०० बजे 

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

सर्वप्रथम शनू्य समय प्रारम्भ हनु्छ।शनू्य समयमा बोल्न चाहानहुुने माननीय सदस्यहरुको लागि १ गमनटेको समय गनर्ावरण 

िरेको छु।गनर्ावररत समयगभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो भनाई राख्नुहुन अनुरोर् िदवछु। 

सर्वप्रथम माननीय श्री धबन्दुकुिार थापालाई बोल्न समय गदन्छु। 

िाननीय धबन्दुकुिार थापा 

सभामखु महोदय, २०७६ साल श्रार्ण २८ िते सााँझ ४ बजेर ५ गमनेट जााँदा न्यरूोडगस्थत एस गमगनमाकेटमा गभषण 

आिलागि भएकोछ।त्यहााँ ३२ शटवर कर्लमा दस जना व्यर्सायीहरुले पेशा व्यर्साय िरररहनुभएको उक्त: ठाउाँ पणूव रुपमा 

क्षती भएकोछ।कररब ४ करोड बराबरको र्नमालको नोक्सागन भएको उक्त: समयमा जनपद, सशस्त्र, नेपाली सेना र 

स्थानीय जनताको ठूलो प्रयासका र्ाबजदु दमकल समयमा पगु्न नसक्नु िणडकी प्रदशेको राजर्ानी पोखरा जस्तो ठाउाँमा 

प्रयाप्त अग्नी गनयन्त्रणको ब्यबस्था नहनुु, स्रोत सार्नको अभार्, कमजोर र्ारुणयन्त्रको व्यबस्थापनले िदाव ठूलो 

र्नमालको क्षगत र १० जना व्यबसायी बैंकको ऋण गलएर ब्यर्साय िरररहनुभएको गथयो, र्हााँहरु गर्स्थागपत हनुुपन ेर 

पलायन हुनपुन ेर्ाध्यात्मक अर्स्था आएको छ,त्यसको अलार्ा २ जना व्यर्सायी यदनुाथ अगर्कारी र अजुवन पोख्रेल 

जसले अकावको जग्िा गलजमा गलएर शटवर कर्ल बनाउनभुएको गथयो,र्हााँहरुको पगन थप १ करोड २० लाख बराबरको 

भौगतक संरचना क्षती भएको छ, सभामखु महोदय, उक्त: दखुको क्षणमा राहत, क्षगतपतूी र मलमपट्टी १० जना 

व्यबसायीहरुलाई र २ जना शटवर र्नी समते िरर १२ जनाको लागि प्रदशे सरकारको तर्व बाट राहत तथा क्षगतपतूीको 

व्यबस्था िरर दखुको यस क्षणमा तपाईहंरु साँि ैप्रदशे सरकार पगन छ भगन अनभुगूत गदलाओस, यो मेरो सरकारलाई गबनम्र 

अनुरोर् छ र यस्ता अगप्रय घटना रे्री पगन दोहोररन सक्छन, यस अबस्थामा हाल ैदगेखएको दमकलको चरम अभार् 

खट्कीएको हामील े महशसु िर्यौं। त्यसैले प्रदशे सरकारल ेसरोकारर्ाला गनकाय तथा महानिरसाँि समन्र्य िरर थप 

सगुबर्ा सम्पन्न दमकल,दक्ष जनशक्ती र चसु्त व्यबस्थापन िरर समयमा न ैिन्तव्यमा पगुि उद्धार िनव सक्ने संयन्त्रको उगचत 

व्यबस्था िरोस,्यो मेरो माननीय सभामखु मार्व त िण्डकी प्रदशे सरकार समक्ष जोडदार माि राख्दछु। र्न्यर्ाद ! जयनपेाल 

! 

माननीर् सभामुख 

माननीय श्री धवनोद के.सी.लाई बोल्न समय गदन्छु। 
िाननीय धवनोद के.सी. 
सभामखु महोदय, म्याग्दीको अन्नपणूव िाउाँपागलका र्ाडव नम्बर ५ को पाउद्वार,खयरखोलामा यही साउन ३१ ित ेरातको 

१२ बजे अचानक चट्याङ जााँदा खेरी त्यहााँका कृषक,भेडाकृषकहरुको लिभि ७० र्टाभन्दा बढी भेडा, खसी चागहाँ 

मरेको हनुाले म यसै सम्मानीत सदन र्ाट चागहाँ त्यो ८ जना कृषकहरुको ७० र्टाभन्दा बढी भेडा त्यो राती १२ बजे जो 

खकव मा रागखराखेको अबस्थामा मरेको हुाँदा गत कृषकहरुलाई चागहाँ यो प्रदशे सरकारको भगूम तथा कृगष मन्त्रालय मार्व त 

तत्काल चागहाँ सहयोि, अनुदान िनवका लागि म हादीक अगपल िद ैयो सदनको ध्यानाकषवण िछुव। र्न्यर्ाद ! 
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माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु,शनू्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको क्रम यगहाँ समाप्त हुन्छ। 
माननीय सदस्यहरु, अब गर्शेष समय प्रारम्भ हुन्छ।गनर्ावररत समयगभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो स्थानबाट आफ्नो 

भनाई राख्नुहुन अनुरोर् िदवछु।  
सर्वप्रथम माननीय सदस्य श्री पुष्पा के.सी. भण्डारी समय १५ गमनेट। 
िाननीय पुष्पा के.सी. भण्डारी 
माननीय सभामखु महोदय,यस िररमामय सभामा म जनताल े व्यक्त िरेका केही भार्हरु गलएर उपगस्थत भएकी छु। 

सभामखु महोदय, करीब एक साता अगघ मलैे पोखरामा नै अबगस्थत एक ज्येष्ठ नािररक गदर्ा केन्र अबलोकन िने अर्सर 

प्राप्त िरेकी गथएं, ज्येष्ठ नािररकहरुल े सरकार बाट गदर्ा केन्रलाई प्रदान िरेको सहयोि बाट र्हााँहरुको गदउाँसोको 

खाजापानी चलेकोमा खसुी प्रकट िनुवभयो।त्यसै िरर सरकारले प्रदान िरेको ज्येष्ठ नािररकको गर्मा सम्बन्र्मा पगन 

र्हााँहरुल ेर्न्यर्ाद गदनुभयो। दर्ाई नपाएरै मनवपने गस्थगतबाट सरकारले हामीलाई बागहर ल्यायो,केही गदन भएपगन संसार 

हनेव पाईन ेभयो भन्द ैज्येष्ठ नािररकहरुले आफ्नो ३००० भत्तामा पगन खगुस व्यक्त िद ैगमठो खान नपिुगेन गपठो खान पगु्छ। 

घरमा नूनतलेलाई पगन सहयोि िररन्छ, उस्तै परेको बलेा पगन भन्नभुयो। अगहले पगहल ेजस्तो पररर्ारको बोझ हनु नपरेको 

र आफ्नो दगैनकीमा सकारात्मक कुरा आएको कुरा पगन सनुाउाँनभुयो।यस्तो कुरा िरररहाँदा र्हााँहरुले केही िनुासोहरु पगन 

राख्नभुयो। गर्गमत व्यगक्तहरुको उपचार सरकारले तोकेका अस्पतालहरु बाट मात्र हुने र पोखरामा पोखरा स्र्ास््यगर्ज्ञान 

प्रगतष्ठान र उसले ररर्र िरेको खण्डमा मगनपाल र गजएमसी मा सेर्ा गलन सगकने व्यबस्था भएको जानकारीमा यो।यसो 

हुाँदा पोखरा स्र्ास््यगर्ज्ञान प्रगतष्ठानमा गबरामीको चाप ठूलो रहकेो र हाल ज्येष्ठ नािररकहरुलाई सरकारल ेन ैिररगदएको 

गर्माको कारण ज्येष्ठ नािररकहरुको चाप पगन हगस्पटलमा बढेको कुरा पगन जानकाररमा आयो।ज्येष्ठ नािररकहरुल े सेर्ा 

गलन अस्पतालहरुमा जान ु राम्रो कुरा हो र राज्यले चाहकेो पगन त्यही हो तर त्यस्ता त्यसलाई ब्यबगस्थत िनव प्रयाप्त 

जनशक्ती नहुाँदा गबरामीहरुले सोही गदन सेर्ा गलन नसगक र्कव न पने र भोगलपल्ट आउनपुन े अबस्था पगन रहकेो 

पाईयो।यसले िदाव गबरामील ेतत्काल उपचार नपाउनु आफ्नो ठाउाँमा छ भन ेसमय र यातायात खचवको पगन क्षती न ैभयो। 

त्यसैिरर अगर्क गबरामीको चापले ईन्भषे्टीिशेनमा पगन उगत्तकै समय लाग्ने भन्ने कुरा स्र्भागबक न ैहो।यसरी राज्यल े

गदएको सगुबर्ामा अगत न ैउत्शागहत भएका जनता र ज्येष्ठनािररकल ेसेर्ा प्राप्त िने स्थान गसगमत हुाँदा कगठनाई भोग्नपुरेको 

पगन िनुासो रह्यो, यस सन्दभवमा र्हााँहरुको सझुार् भनुं र्ा माि भनुं, गर्गमतले सेर्ा गलन सक्न ेिरर प्रगतष्ठानमा ओ.गप.डी. 

र डाक्टर थप्नपुर्यो गक अरु अस्पतालहरुमा पगन सेर्ा उपलब्र् िराउन,े िराउनका गनम्ती तोक्नसके सेर्ा सहज हुन ेगथयो 

भन्ने र्हााँहरुको राय गथयो।थपैु्र गनजी अस्पताल र गशक्षण संस्था पगन रहकेो ठाउाँमा जनताको यो िनुासो संबोर्न हुन 

नसक्न ेजस्तो मलाई लािेन, बरु संबोर्न िनव सगकने गबषय न ै हो जस्तो लािरे सभामखु महोदयको, महोदय मार्व त 

सरकारको ध्यानाकषवण िनव चाहकेी छु।चाह ेसरकारी होस र्ा गनजी , सब ैअस्पतालको उदे्धश्य जनताको स्र्ास््य सेर्ा न ै

हुने भएकोल े राज्यले चाहकेो खण्डमा सब ैखाल ेअस्पताल मार्व त जनतालाई सेर्ा उपलब्र् िराउन सक्दछ भन्ने म 

ठान्दछु र नीगतित रुपमा केही सरु्ार िनुवपने भए सरु्ार िररकन पगन राज्यले गदएको स्र्ास््य सगुबर्ाको जनताल े

सरलतपरू्वक उपभोि िनव पाउन भन्ने कुरा सभा समक्ष राख्दछु। त्यसैिरर राज्यले ज्येष्ठ नािररकलाई उपलव्र् िराउने भनेको 

यातायात सगुबर्ालाई प्रभार्कारर बनाईगदन पगन र्हााँहरुको आग्रह रहकेो कुरा मलैे गर्ितमा पगन राखेकी गथएाँ र पनु: 

दोहोर्याउन चाहान्छु।यो कुराल ेज्येष्ठ नािररकको गजर्नमा ठूलो महत्र् राख्दछ।सरकारल े गदएको र उपभोि िनव पाएको 

सगुबर्ामा खसुी भएका ज्येष्ठ नािररकहरुलाई यो यातायातमा छुट भन्ने सगुबर्ालाई व्यबहारमा ल्याउन सके र्हााँहरुको 

गजर्नमा अझ खगुस थगपने र परगनभवर हुन नपने गथयो भन्ने र्हााँहरुकै शव्दहरु सम्मागनत सभामा राखेकी छु।  
र्न्यर्ाद ! 
िाननीय सभािुख 
माननीय सदस्य श्री मनकूमारी िरुुङ्ि । समय ५ गमनटे। 
िाननीय िनकूिारी गुरुङ्ग 
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सभामखु महोदय,यो मलुकू संघीयतामा िएको पगन ३ र्षव भैसक्यो।सबै भाषा, र्मव, गलङ्ि,जाती, गपछडा र्िवको भार्ना 

ममव र चाहना अनुसार हाम्रो िण्डकी प्रदशे अिाडी बढ्न सकेको छ गक छैन? मरेो प्रश्न छ, सभामखु महोदय,नपेालको 

गचनारी गददं ैिदाव अथर्ा गचगनंद ैिदाव बहुजातीय, बहभुागषक र बहुसासं्कृगतक दशे भनरे गचगनन्छ।िण्डकी प्रदशेको सरकारल े

संगर्र्ानमा उल्लेख भए बमोगजम जनताको साबवभौम अगर्कार,स्र्ायत्तता र सशुासनको अगर्कारलाई आत्मसाथ िद ै

िदाव हाम्रो िण्डकी प्रदशे गभत्रको आगदर्ासी जनजाती, मगुस्लम समदूाय,कृगचचयन समदूायहरुको अगर्कारलाई कगत्तको 

संबोर्न िनव सक्यो,सकेन एकपटक र्केर संरे्दनगशल भएर सोच्नुस भनेर आग्रह िनव चाहान्छु। सभामखु महोदय, िण्डकी 

प्रदशेमा छररएर रहकेा आगदर्ासी जनजाती, मसु्लीम समदुाय र कृगियन समदुायहरुको अगन्तम संस्कार िने ठाऊाँ हरुको 

अगहल ेसम्म राज्यल ेकानून बनाएर त्यसलाई ब्यर्स्थीत िनव सकेको अबस्था छैन, त्यसकारण िण्डकी प्रदशे सरकारल े

तत्काल कानून गनमावण िरर उक्त: समदुायहरुको जस्त ै मसु्लीम समदुायको लागि कब्रस्थान,आगदर्ासी जनजातीहरुको 

गचहानडााँडा र कृगियनहरुको समार्ीस्थल भनरे गचगनन ेअन्त्येष्ठी स्थलहरुलाई आगर्काररकता प्रदान िनवको लागि दताव िरर 

तत ् तत् समदूायलाई लालपजूाव प्रदान िररयोस भनेर सभामखु मार्व त िण्डकी प्रदशे सरकारलाई जोडदार माि राख्न 

चाहान्छु।सभामखु महोदय, िोरखा गजल्लाको पालङुटार दगेख च्याङ्ली लिायत १० र्टै र्डाहरुमा आर्गूनक गलची 

व्यर्सायको लािी उत्तम हार्ापानी रहकेो हुनाले उक्त: एररयालाई आर्गूनक गलची खेतीको लािी पकेट एररया घोषणा िरर 

अनुदानको ब्यर्स्था िररयोस ्र र्ारपाकको मगहला जािरण समहूद्वारा सञ्चागलत कािज उद्योि २०५९ साल बैशाख २ 

ित ेतत्कालीन माओर्ादील ेबम पड्काई बन्द िराईएको हुाँदा उक्त: कािज कारखाना सञ्चालनमा ल्याउनका लागि प्रदशे 

सरकारबाट गर्शेष अनुदानको व्यबस्था िरर र त्यहााँका मगहलाहरुलाई रोजिारीको अबसर शजृना िनवको लागि म सभामखु 

मार्व त प्रदशे सरकारलाई ध्यानाकषवण िराउन चाहान्छु र त्यसै िरर त्यहााँको बारपाकको बहृद बारपाक कृषक समहूल ेएउटा 

व्यबसागयक आलखुेगत  चागहाँ उत्पादन िरेर डाईरेक्ट मेम्बर ७५ जना र ईन्डाईरेक्ट २०० जना जगत िरेर त्यहााँ एउटा 

आर्गुनक आल ुखेगत ब्यबसाय िररराखेको छ र त्यसलाई चागहाँ एउटा नमनूाको प्रदशेमा नमनूाको रुपमा चागहाँ घोषणा िरेर 

त्यहााँ अध्ययन अनुसन्र्ान िरेर अनुिमन िरेर कसरर हुन्छ त्यहााँ अगहले सम्म हाम्रो प्रदशे सरकारको दृष्टी परेको छैन,त्यसैल े

त्यहााँको समदुायहरुलाई चागहाँ त्यो बहृद बारपाक कृषक समदुायको ठाउाँमा चागहाँ प्रदशे सरकारको नजर पिुोस र त्यहााँको 

कृषकहरुलाई एकदम गर्शेष अनुदानको ब्यबस्था िररयोस भनरे म अनुरोर् िनव चाहान्छु र साथै अन्त्यमा के भन्न चाहान्छु 

भन ेयो कृगष मन्त्रालय बाट जगत पगन र्मवलाई भनरे अनदुान रकमहरु ितबषव छुट्ट्याएको गथयो त्यसमा एकदम ैिोरखाको 

दरौंदी पगत्रका लिायत अन्य लोकल पगत्रकहरुमा र्ेरै िनुासोहरु र कम्प्लेनहरु आइराखेको अबस्था छ र त्यहााँको चाही ाँ 

अनुिमन िरेर कसरर हुन्छ त्यहााँको जनताहरुको र्ेरै िनुासो भरैाखेको अबस्थामा पत्रपगत्रकाहरु पगन र्रैे कुरा आईराखेको 

अबस्था छ, त्यहााँ चाही ाँ र्रैे भ्रष्टाचार भयो र प्रदशेबाट भन्द ै िदाव पगन अब ल र्लानोलाई न ै गदने अब भनेर चाही ाँ 

र्लानोर्लानोलाई न ै गदनुपछव भन्ने र्ेरै दबाब पगन आईराखेको अबस्था छ रे त्यसकारणल ेचागहाँ त्यसमा के हो प्रदशे 

सरकारले चागहाँ त्यसमा चागहाँ एकदमै अनुिमन गनररक्षण िरेर त्यो भ्रष्टाचारलाई रोक्नको लागि चागहाँ म सभामखु मार्व त यस 

सरकारलाई ध्यानाकषवण िराउन चाहान्छु। हस र्न्यर्ाद ! जयनपेाल ! 
िाननीय सभािुख 
माननीय सदस्य श्री गपयारी थापा । समय ५ गमनेट। 

माननीय सभामखु महोदय, मलैे सानो हुाँदा दगेख बारम्बार सनु्न ेिरेको एउटा उद्धरण “राजाको काम कैले जाला घाम” 

आज पनि त्यो उद्धरण अंश िास हुि सकेको छैि।वर्षभरर समय हुुँदासम्म 

बिकास निमाषणका कृयाकलापहरुमा सरकारको चासो भएि, अन्तमा जेठ 

असारमा सरकार जगंिएको त हो तर जेठ असारमा खिेको िाटो लिभि २ महहिा 
सम्म पनि हटकेि। साउि भदौम ैिाटाहरु भत्त्कए,िाली खिकेो पुररयो, त्यस्तो 
राज्यका लिानि २ महहिा बित्ि िपाउुँ दै स्वाहा भैरहेको छ। सभामुख महोदय, म 
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कुिै कहािी सुिाईरहेको छैि,जो एकादेशको परीको हो। यो हाम्रो बिकास निमाषण 

कृयाकलापमा भएको अिैज्ञानिकता, अब्यिहाररकता तथा खेलाुँचीको वतृ्तगचत्र 

हो। वतृ्तगचत्र कहहलेसम्म िेपाली जिताले झेल्िुपिे हो, यो बिडम्ििा िामेट 

पािषका निममत्त िेपाली जिताले कस्तो प्रकारको क्रान्ती ििुषपिे हो? प्रदेश 

सरकारले, प्रदेश सरकारले िरेको अगधकांस िाटोहरु यो महहिामा िाडी िुड्ि 

लायक छैिि।यो कस्तो नियती हो? संनियता आएपनछ यो समस्याको समाधाि 

हुन्छ भिेको, के यही हो त? कुि मलाई भन्ि त मि गथएि तैपनि भनिहाल्ि मि 

लाग्यो,” कुन्ताको खेती फट्याङ्ग्राले मेटी” भि ेजस्तै िल्ल िल्ल रोई कराई िरेर 

हामीले बिकास निमाषणका िाटाहरु अथाषत बिकास निमाषणका कृयाकलापहरु 

अमलकनत लिेका गथयौं िाग्लुङ त्जल्लामा, तर िाग्लुङ त्जल्ला अन्तिषत पिे 

अके्षते, ढुडडया धारा मा.बि. धम्जादेउराली हुुँदै ताराखोला जोडिे सडक आज 

अत्यन्तै िाजकु अिस्थामा छ। आगथषक वर्ष २०७५।०७६ मा ववनियोजि भएको ५० 

लाखले खिकेो िाटो ५० पैसाको देखखएको छैि। सभामुख महोदय, उक्त: 

सडकखण्डमा पिे लामििर मोटरेिल पुलमा भौनतकरुपमा ० परशेन्ट पनि काम 

देखखएको छैि। िर्ाष लािे सुँिै उक्त: खोलामा िढेको पािीको िहावले िदाष दैनिक 

आवतजावतमा हजारौं मानिसहरु मकाषमा परेका छि।म भौनतक तथा पूवाषधार 

मन्त्री आज हुिुहुन्ि, त्यही पनि वहाुँका लागि यो सन्देश पुर्याईहदिका निममत्त 

हाहदषक अिुरोध ििष चाहान्छु की उक्त: मोटरेवल पुलको मशलान्यासका निममत्त 

मत्न्त्रज्यूको प्रस्थाि कहहले हुन्छ? धम्जा, तङ्ग्राम तथा बिहुुँवासी, ववहुुँ र 

मभमपोखराका िासीहरुले भोग्दै आएको समस्या,समस्या िाट कहहले उन्मुक्त 

पाउुँछि? तसथष आजको सभा माफष त उक्त: मोटरेवल पुलको काम यथामशघ्र 

सुचारू ििषका निममत्त निदेशि हदिाका निममत्त म मन्त्रीज्यूलाई हादीक आव्हाि 

ििष चाहान्छु र प्रदेश सभा माफष त मैले जोडदार माि ििष चाहान्छु साथै अि हुिे 

बिकास निमाषणको कृयाकलाप वैज्ञानिक तथा वातावरणमैत्री र समयमै ििाउिका 
निममत्त सरकारलाई सुझाव हदि चाहान्छु। धन्यवाद ! 

िाननीय सभािुख 
माननीय सदस्य श्री लगलतकला िरुुङ्ि । समय ५ गमनेट। 
िाननीय लधलिकला गुरुङ्ग 
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माननीय सभामखु महोदय,िण्डकी प्रदशे अन्तिवत पन े मध्यपहाडी लोकमािव रागचिय िौरबको आयोजना अलपत्र 

अबस्थामा छ।केही र्षव यता गनमावणागर्न सडकको यो अबस्थाले यात्रहुरुले कगठन यात्रा िनुवपरेको अबस्था छ। पर्वत 

अन्तिवत २४ गकलोगमटर र कास्कीमा पने कररब ३७ गकलोगमटर क्षेत्रको सडक स्तरोन्नती कायवल ेघाम लाग्दा र्लूो पानी 

पदाव गहलो अगन कत ैपगहरोको त्रास, यो समस्या कगहले सम्म खपे्नपुने हो यात्रलू?े हुन त गहजो मात्र सम्बगन्र्त हाम्रो 

भौगतक मन्त्रीज्यलू ेभन्नुहुन््यो यो हाम्रो प्रदशे गभत्रको कुरा भन्दा बागहरको कुरा चागहाँ नराख्दा हुने जस्तो ! तर गजल्ला र 

प्रदशेको सरोकारको करा हामी नउठाई बस्न सकेनौं ।त्यसकारण र्ामीक र पयवटकीय महत्र् राख्न े गजल्लाहरु मसु्ताङ्ि, 

म्याग्दी, बाग्लङु, पर्वत र कास्कीको उत्तरी भािमा जान ेयात्रलु ेकष्टकर यात्रा िनुवपरेको अबस्थालाई मध्यनजर िद ैयो 

पर्वतको र िण्डकी प्रदशेको मात्र नभै राचिीय िौरर्को नै आयोजना भएका कारण यसका नीगतित रुपमा समस्या छ भन े

तुरुन्त समार्ान िरर कामलाई रुत िगतमा सम्पन्न िनव प्रदशे र राचि सम्र्गृद्धको लक्षलाई सहयोि परु्याउनको लागि 

सभामखुज्य ूमार्व त प्रदशे सरकार र केन्रीय सरकारको ध्यान आकषवण िनव चाहान्छु।जयनपेाल !  
िाननीय सभािुख:- 
माननीय सदस्य श्री र्नमाया पोख्रले लामा –समय ५ गमनटे। 
माननीय सभामखुज्य,ू िोरखा गजल्ला बारपाक शलुीकोट िाउाँपागलका-२ गस्थत थलीडााँडा, दरिाउाँ,बैिाम भन्ने र्स्ती जहााँ 

२०७२ साल बैशाख १२ को भकूम्पल ेक्षतगर्क्षत बनाए पिात तुदकुा भन्न ेस्थानमा नयााँ र्स्ती गनमावण भएको गथयो, जहााँ 

गहजो बेलकुी श्रार्ण ४ िते परेको अगबरल बषावको कारण सो र्स्तीमा रहकेो ३२ घर मध्य े१ गकराना पसल सगहत १२ घर 

पणूव रुपमा क्षती र २० घर आंगशक क्षती भएको छ।स्थानीय गदल बहादरु िरुुङ्िको ि्याक्टरलाई पगन क्षती पिुेको र ठुलो 

संख्यामा पशपुकं्षीको क्षगत भएको र घरगभत्र रहकेो खाद्यान्न सामाग्री गनकाल्न नसक्दा गपगडत जनताहरु भोकभोकै बस्न 

र्ाध्य छन। आजसम्म पगन कुनै गनकायहरुबाट राहत तथा उद्धार कायव नभएकोले तत्काल प्रदशे सरकारले उक्त: घटनाको 

स्थलित अध्ययन तथा अनुिमन िरर गबस्थागपत पररर्ारलाई पनुर्ावस र पनुस्थावपनाको ब्यर्स्था र राहत उपलव्र् िराउन 

यस िररमामय सभा मार्व त माननीय सभामखु मार्व त प्रदशे सरकार साँि जोडदार माि िदवछु।माननीय सभामखुज्य,ू घटनाको 

प्रकृगत्त हदेाव सडक गनमावणको गजम्मा पाएको ठेकेदारले नाली व्यबस्थापन निरेको,बस्ती गभत्र जथाभागर् सडक खगनएको 

आम जनिनुासो रहकेो छ।गबकास गनमावणको नाममा हराभरा सनु्दर र्स्तीहरुमा जथाभागर् डोजर चलाउाँदा कुरुप बन्द ै

िएको छ।यही िगतमा जान ेहो भने केही बषवहरुमा हाम्रो गबकासको शैली पररर्तवन निने हो भने ठुलो क्षती व्यहोनुवपन े

चनुौती दखे्दछु।त्यसैल ेगदिो गबकास लक्ष्य हागंसल िनवको गनगम्त पगन हाम्रो गबकासे शलैीहरु पररर्तवन िनव आर्स्यक छ र 

प्रदशे सरकारले त्यही अनुसारको कायवगर्र्ी बनाउन आर्स्यक छ।बस्तीबस्तीमा सडक होईन, सडकसडकमा 

बस्ती,एगककृत बस्ती गनमावण अगन अगत आर्स्यक छ। िोरखाको उत्तरी क्षेत्रमा रहकेो र्स्तीहरु बषावयाम साँि ै उच्च 

जोगखममा रहन ेिरेको  हरेक बषव बषावसाँि ैउच्च जोगखममा रहन ेिदवछ,जसको लागि प्रदशे सरकारल े स्थायी व्यबस्था 

अथावत बस्ती स्थानान्तरणको लागि गर्शेष व्यबस्था गमलाओस भन्न ेम ध्यानाकषवण िराउन चाहान्छु। हस त र्न्यर्ाद ! 
िाननीय सभािुख:- 

माननीय सदस्य श्री मगणभर शमाव –समय ५ गमनेट। 

माननीय सभामखु महोदय,िण्डकी प्रदशे सरकारल ेदरै्ी प्रकोप प्राकृगतक प्रकोपमा परेकाहरुलाई राहत सहयोि िराउाँद ैआएको 

कुरा राम्रो हो। यस क्रममा बाढीपगहरो बाट र्नजनको क्षतीमा सरकारले राहत गदईरहकेो छ,खगुसको कुरा हो।रे्र्ातालमा 

डंुिामा सयर िनव मनोरञ्जन िनव आउने व्यक्तीहरु दघुवटनामा पदाव पगन राहत सहयोि उपलब्र् िराउने कुरा माननीय मन्त्रीज्य ू

बाट यस सदनमा शगूचत, सदनको कायवक्रमबाट हामी शगूचत हनु पाउाँदा त्यो पगन राम्रो लाग्यो तर बााँदर लखट्न जााँदा 

कृषकको छोरा गभरबाट लडेर मदाव र्हााँलाई राहत गदन कानूनले गमल्दनै भनेर यही सदनमा र्हााँले भन्दा र्रुुर्रुु रोएं म।कुन 

कानून,कुन दर्ा,कुन गर्र्ानले त्यो एउटा गकसानको छोरा जसल ेबााँदर लखेट्दा गभरबाट ठहरै भयो, त्यसलाई राहत गदन 

गमल्दनै,त्यसलाई प्रष्ट पाररगदनका लागि म सभामखु मार्व त मन्त्रीज्यलूाई अनरुोर् िदवछु,सरकारलाई अनुरोर् िदवछु।यस्तो 

संरे्दनाहीन कुराहरु जो एउटा यरु्क बााँदर लखट्द ैिदाव मछव, गकसानको छोरा हो। गकसानलाई प्रोत्शाहन िनव अगहल ेभालसुाँि 

लगडरहकेा छन, गकसानहरु मकै जोिाउाँन। रातभरर रााँका बालेर गटन ठटाएर बस्छन, त्यहााँ दघुवटना हुनसक्छ, त्यस्ता गबषयमा 

त्यस्ता अप्ठ्यारा आउाँदा खरेर रे्रर राहत गदन काननूले गमल्दनै भन्ने अगभव्यक्तीमा संरे्दनागहनता पाए,ं यसका लागि 
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सरकारलाई िगम्भर हनु अनुरोर् िदवछु साथै संघीय सरकार, प्रदशे सरकार र स्थानीय सरकारले गनमावण िरररहकेा 

मोटरबाटाहरुका दायााँ र्ायााँ गकनारमा त्यो मापदण्ड कगत हो? कगत मापदण्ड छोडेर त्यहााँ घरबास बस्न पाउन ेहो? त्यसको 

पणूवरुपमा बेर्ास्ता भैरहकेो छ।कसलैे त्यसको बारेमा िगम्भरताका साथ चासो रागखरहकेो छैन। गबगभन्न संरचनाहरु, स्थायी 

संरचनाहरु गनमावण भरैहकेा छन, भोलीका गदनमा त्यहााँ मानगर्य दघुवटनाहरु पगन आउन सक्न े र रे्रर राज्यल े मआुब्जा 

क्षगतपतुी पगन गदनपन ेअर्स्था आउन सक्छन।बलेैको मौकैको सतकव ता जरुरी छ, यसमा सरकारको ध्यान जाओस भन्द ै

माननीय सभामखु मार्व त आफ्ना अनुरोर् टक्र्याउाँद ैआफ्ना भनाई अन्त्य िदवछु। र्न्यर्ाद ! जयनेपाल ! 

िाननीय सभािुख:- 

माननीय सदस्यहरु, गबशेष समयमा बोल्न ेमाननीय सदस्यहरुको क्रम यगह ंसमाप्त हनु्छ। 

अब म माननीय सामाजीक गबकास मन्त्री श्री नरदरे्ी पनु मिरलाई सभामा शनु्य समय र गर्शेष समयमा माननीय सदस्यहरुल े

उठाउनुभएका आफ्नो मन्त्रालय साँि सम्बगन्र्त गबषयहरुलाई संबोर्न िनव अनुमगत गदन्छु। 

माननीय सभामखु महोदय, शनु्य समय र गर्शेष समयमा उठेका कोईशनहरु, प्रश्नहरुको बारेमा मलैे आफ्नो मन्त्रालयको 

तर्व बाट आफ्नो गबचार राख्नको गनम्ती अनमुगत चाहान्छु।गर्शेष िररकन एउटा प्रश्न उठ्यारैछ,एक स्थानीय तह एक 

खेलमदैानको गनम्ती र्रैेपटक बजेट माि भाको माननीयज्यलू ेमाग्दाखरेर नगदएको, र्डाअध्यक्ष आउाँदाखरेर गदएको यो यस्तो 

गकन भयो? भन्ने प्रश्न यहााँ माननीयज्य ूबाट उठेको रैछ। यो खालको िनुासो आकोरैछ यो चागह ंअगघल्लो बषव आगथवक बषव 

०७५।०७६ को बजेटमा हामीसाँि बजेट थोरै गथयो। एउटै िाउाँपागलकालाई र्रैे बजेट र्रै गशषवकको बजेट गदनसक्न ेअबस्था 

गथएन, त्यसोभको कारणले िदावखेरर मलैे बजेटका गशषवकहरुलाई गबगभन्न ठाउाँमा बााँडने बलेामा एउटा सकेसम्म एउटा 

िाउाँपागलकामा एउटा कायवक्रम सामागजक गबकास मन्त्रालयको तर्व बाट परोस भगन त्यो ढंिल ेबजेटको गर्गनयोजन भाको 

गथयो र यसै र्षव सम्बगन्र्त िाउाँपागलकाका र्डाध्यक्षहरु आउनुभाको गथयो।अगघल्लो बषव हामील ेगदन सकेनौं, यस र्षव हामी 

सचूना गनकाल्न े छौं।तपाईहरुल े सचूना हरेेर आफ्नो प्रस्तार् राख्नुहनुेछ,त्यसमा सामागजक गबकास मन्त्रालयको तर्व बाट 

गबर्ेक प्रयोि हुनछे भन्न े कुरा मलैे राखेको गथए,ं त्यसैल े म यगत्त मात्र ै उत्तर गदन चाहान्छु र हामील े अगघल्लो र्षव 

िाउाँपागलकाहरुको गनगम्त १ करोड पचासी लाख गथयो र निरपागलकाको गनगम्त १ करोड गथयो।हामील ेसचूना आव्हान 

ियौं, सचूना आव्हान भएअनुसार र्ेरै गनर्ेदनहरु प्राप्त भाको गथयो र त्यसमा हामीले १३ र्टा िाउाँपागलका र ५ र्टा 

निरपागलकालाई त्यो बजेट गर्गनयोजन िरेको कुरा यहााँहरुको गबचमा म जानकारी िराउन चाहान्छु र यसपटकको आथीक 

बषव ०७६।०७७ को बजेटमा हामी २२ र्टा िाउाँपागलकको गनम्ती २० लाखको दरले ४ करोड ४० लाख र्जेटको 

गर्गनयोजन भाकोछ। ५ र्टा निरपागलकाको गनम्ती ३० लाखको दरले १ करोड ५० लाख र्जेट गर्गनयोजन भाकोछ।हामी 

कायवगबर्ीको अगन्तम चरणमा छौं, हामीले सचूना आव्हान िनछेौं र अगघल्लो र्षव हामीले माननीयज्यहूरु अगघल्लो र्षव 

जस्तै िन े छैनौं।अगघल्लो र्षवका सचूनाका कैयौं कगमकमजोररलाई सरु्ार िद ै यस र्षव योजना छनोटको गनम्ती सचूना 

आव्हान साँिै हाम्रा माननीयज्यहूरुलाई हामी सचूीत िनछेौं, मानगनयज्यहूरुको पगन सगक्रय सहभागिता सामागजक गबकास 

मन्त्रालयले त्यो सगक्रय सहभागिता प्राप्त िनेछ र माननीयज्यहूरुको तर्व बाट अनिुमन कमजोर भयो भन्न ेकुरा आको छ यस 

पटकको र्जेट पररचालन िदावखरेर प्रगतर्ल प्राप्त िनवको गनम्ती,सगह सदपुयोि िराउनको गनम्ती अनिुमनलाई व्यबगस्थत िन े

कुरा यहााँहरुको गबचमा म जानकारर िराउन चाहान्छु।संि ैहामील ेयस र्षव कायवयोजना सम्पन्न िरेका छौं, कायवगबगर् थ्रलुी 

ड्राफ्ट सब ैमहाशाखाको तयार भाकोछ,केही माहाशाखाको हामी थ्रलुी त्यो अध्ययन िररसकेका छौं र केही महाशाखा बााँकी 

छन हामी २,३ गदनगभत्र यी सब ैकुरा गसध्याउाँनेछौं र सचूना प्रर्ाह िने कुरा यहााँहरुको गबचमा म जानकारर िराउाँद ैकतै त्यस्तो 

सामागजक गबकास मन्त्रालयको तर्व  बाट कगम कमजोरी छन अथर्ा हामील ेकेही थप कृयाकलाप िनुवपने छ भने अरु अरु 

बेलाको बैठकमा सकारात्मक सझुार्को हामी अपेक्षा िद ैिदवछौं र यही कुरा राख्द ैमलै ेआफ्ना भनाईलाई अन्त िनव चाहान्छु। 

र्न्यर्ाद ! 
िाननीय सभािुख:- 

अब म माननीय भमूी व्यर्स्था कृगष तथा सहकारर मन्त्री श्री लखे बहादरु थापालाई सभामा शनु्य समय र गर्शेष समयमा 

माननीय सदस्यहरुले उठाउनुभएका आफ्नो मन्त्रालय साँि सम्बगन्र्त गबषयलाई संबोर्न िनव अनुमगत गदन्छु। 
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 माननीय सभामखु महोदय,आज गमगत २०७६।०५।०५ िते सम्मागनत सदनमा गर्शेष समय र शनू्य समयमा उठेका 

सर्ालहरुको बारेमा म संगक्षप्तमा आफ्नो जर्ार् प्रस्ततु िनव अनुमती चाहान्छु।सर्वप्रथम त माननीयज्यहूरुले गर्गभन्न समयमा 

गबगभन्न गबषयर्स्तु बारेमा प्रश्न उठाउनुभएकोछ म माननीयज्यहूरुलाई हादीक र्न्यर्ाद व्यक्त िनव चाहान्छु र र्ेरै सर्ालहरु 

पगहले पगन चाही ाँ यसको सर्ालको जर्ार् चागहाँ प्रस्तुत िररसगकएकोछ र कायावन्र्यन अिाडी बगढसकेको छ।पगहलो कुरा 

िण्डकी प्रदशेको भमूी व्यर्स्था कृगष तथा सहकारर मन्त्रालय अन्तिवत गबगभन्न गनदशेनालय, तागलम केन्र, र्ामव केन्र, ज्ञान 

केन्र र गबज्ञ केन्र िरर कुल २५ र्टा कायावलय बाट स्थापना दगेख न ैयस प्रदशेको ११ र्टै गजल्लाका कृषक र्िवहरुमा सेर्ा 

प्रर्ाह िद ैआएको छ।सागबकको क्षेत्रीय गनदशेनालय, गजल्लास्थीत कायावलयहरु भएकै स्थानमा हाल यस मन्त्रालयका 

मातहतका गनकायहरु स्थागपत भै संचालनमा रहकेा छन। प्रदशेको गनर्ावचन परू्व स्थानीय तहको गनर्ावचन पिात गजल्लागस्थत 

कायावलयका सेर्ाकेन्र तथा उपकेन्रहरु गबगभन्न स्थानीय तहमा हस्तान्तरण समेत भएको व्यहोरा जानकारर िराउन 

चाहान्छु।उक्त: सेर्ाकेन्र उपकेन्र तथा गतनले चचेको जग्िा समते स्थानीय तहमा हस्तान्तरण हुाँदा हाल प्रदशेको भमूी 

व्यर्स्था कृगष तथा सहकारर मन्त्रालय आफ्ना कायवक्रम समते गजल्लामा कृषकहरुको घरदलैो र खतेबारीमा सम्म परु्याउन 

अप्ठ्यारो हुाँद ैिदाव स्र्िीय रगबन्र अगर्कारी स्मगृत प्रगतष्ठानको नाममा हाल कृगष गबकास गनदशेनालय मालपेाटनमा रहकेो 

जग्िा भोिचलनमा गदने भन्न ेकुरा बागहर आएको सगुनयो।यस गबषयमा भमूी व्यर्स्था कृगष तथा सहकारर मन्त्रालयको िगम्भर 

ध्यानाकषवण भएको कुरा म जानकारर िराउाँन चाहान्छु।यस गबषयमा यस मन्त्रालयलाई औपचाररक रुपमा कुन ैव्यहोरा प्राप्त 

नभएको र मन्त्रालयल ेसमेत कुन ैकारर्ाही अिाडी नबढाएको कुरा जानकारर िराउन चाहान्छु।सेर्ा प्रर्ाह िन ेसन्दभवमा 

मन्त्रालयले आरु्साँि भएको सरसम्पतीहरु हस्तान्तरण, भोिचलन भन्दा उल्टै मन्त्रालय मातहतका गनकायको संख्यामा र्गृद्ध 

िरर यथाशक्य गछटो सब ै गजल्लामा कायावलयहरु तथा सेर्ा केन्र गबस्तार िरर सेर्ा गबस्तार िनुवपन ेआर्स्यकता रहकेो 

ममवलाई बुगझगदन म अनरुोर् िनव चाहान्छु। एउटा यो जग्िाको बारेमा अगहले चागहाँ जो प्रश्न उठेको छ, अको प्रश्न छ यो हाम्रो 

दरबन्दीको सन्दभव लिायत पश ूभटेनरर साँि सम्बगन्र्त गबषयमा जो गबषय उठाउनुभएको छ गबगभन्न कायावलयको बारेमा, 

हाम्रो कायावलयमा कुल चागहाँ ४१७ जना कमवचारी दरर्गन्द रहकेो अबस्थामा २० प्रगतशत कमवचारर ररक्त रहकेो अबस्था 

छ।यो अबस्थामा कमवचाररलाई उसको कायवकुशलता,क्षमता,अनभुर् र बररष्ठताको आर्ारमा मात्र चागहाँ कमवचाररहरुको 

पदस्थापन िररएको ब्यहोरा म सम्मागनत सदन मार्व त सब ै माननीयज्यहूरुमा जानकारर िराउन चाहान्छु।यसै सम्बन्र्मा 

स्याङ्जागस्थत भेटनरर अस्पताल तथा पश ुसेर्ा गर्ज्ञ केन्रमा प्रमखू कमवचारर पद पदस्थापनको गबषयमा जो उठान भएको छ 

गबषय, त्यहााँ सातौं र्ा आठौं तहको भेटनरर तथा लाईभस्टकको अगर्कृतस्तरको कमवचारर आर्स्यक पन े हुन्छ,त्यस 

कायावलयमा स्नातक र्ा सो सरहको योग्यता भएको क्षमतार्ान, अनुभगब र र्ररष्ठतालाई समते ध्यानमा रागख पदस्थापना 

िररएको हुनाल ेयस गबषयमा माननीयज्यहूरुको र्ारणा स्पष्ट पानव म चाहान्छु।अको छ,ज्ञानकेन्रमा कायवरत कमवचाररहरुको 

प्रगतशत मािेको भन्न ेजो गबषय यहााँ माननीयज्यहूरुले गबषय उठाउनुभएको गथयो,यो सम्बन्र्मा भगूमव्यबस्था कृगष तथा 

सहकारर मन्त्रालय र मातहतका कुनैपगन गनकायमा कायवरत कुनैपगन कमवचारीले त्यस्तो गबषय, ब्यहोरामा संलग्न भएको 

पाईएमा प्रमाणसगहत मन्त्रालयमा चागहाँ उपलव्र् िराउन ुभएमा प्रचगलत कानून बमोगजम त्यस्तो कमवचाररलाई कारर्ाही 

िररन े व्यहोरा म जानकारर िराउन चाहान्छु।यसका लागि मन्त्रालय र मातहतका गनकायलाई कायवक्रम कायावन्र्यनमा 

माननीयज्यहूरुको समते सकारात्मक गटका गटप्पणी र सहयोिको म अपेक्षा िदवछु।माननीय सभामखु महोदय,अको गबषय छ 

कृषकलाई र्स्तुित अनदुान गदनुपछव निद चागहाँ हनु्न,हुन सक्दनै भन्ने बारेमा पगन प्रश्न उठाउनुभएको गथयो। यो सन्दभवमा 

कृगषका कायवक्रमहरुलाई कृषकलाई अनुदान गदाँदा पगहल े र्स्तिुत बजेट अनुदान गदईन््यो।त्यसैले िदाव कायावलय तथा 

कमवचाररको सम्बगन्र्त, गडलर, गबके्रता, सप्लायसवबाट कगमशन खायो भन्ने िनुासो बगढ आएको हनुाले अगहले प्रत्यक्ष 

सहकारर समहू र र्मवहरुलाई न ैकामको आर्ारमा, गबलको आर्ारमा चागहाँ यो निद अनुदान गदन ेकाम भएको छ।यसको 

गनम्ती मन्त्रालयले आर्स्यक कडाई र गनरन्तर अनिुमन गनररक्षण िने प्रगतर्द्धता व्यक्त िनव चाहान्छु।सभामखु महोदय, 

र्षावतको समयमा गबगभन्न गजल्लामा बाढी पगहरो तथा प्राकृगतक प्रकोप रोि, गकरा तथा महामाररको कारण बाली र्स्तु क्षती 

हुन े अबस्थाको कारण बाट हामीले गजल्लागस्थत ज्ञानकेन्र तथा गर्ज्ञकेन्रमा प्रमाण सगहत क्षतीपगुतवको लागि गबगभन्न 

क्षगतहरु जो भएका छन,क्षतीपगुतवकोको लागि चागहाँ गनर्ेदन गदनका लागि चागहाँ सम्बगन्र्त कृषकहरुमा सचूना प्रर्ाह 

िररगदनहुुन हादीक अनरुोर् िनव चाहान्छु र अगघ माननीय गबनोदजी र माननीय मनकुमारी र अको माननीय र्नमाया,र्हााँहरुल े
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जो प्रश्न उठाउनभुाको छ, यो गबषयर्स्तुको बारेमा पगन यो भन्न चाहान्छु की तपाईहरुले आफ्नो ठाउाँहरुमा चागहाँ यो क्षतीको 

मचुलु्का सगहत गनर्देन चागहाँ पठाउन अनुरोर् िनव चाहान्छु, त्यसको कायावन्र्यन हामी चागहाँ सम्बगन्र्त कायावलयहरु बाट र 

मन्त्रालय बाट पगन हामी यो आकगस्मक सेर्ा बाट यो कायवक्रम छ,त्यस बाट हामी अिाडी बढाउनेछौं र अन्तमा,हाम्रो चाल ु

आगथवक र्षवमा मन्त्रालय र मातहतका गनकायबाट सञ्चालन हुने कायवक्रमहरु गबगभन्न कायवगबर्ी गनदगेशका बमोगजम सचूना 

समेत साउनको १५ ित ेबाट यता चागहाँ सचूनाहरु र्मार्म गनगस्करहकेो अबस्था छ,सम्बगन्र्त कृषक,समहू, कृगष र्मवहरु, 

सहकाररहरुलाई चागहाँ त्यो सचूनामा चागहाँ सचूना अनुसार आफ्नो चागहाँ गनर्ेदन गदलाउनका गनम्ती पगन म 

माननीयज्यहूरुलाई म सहयोिको अपेक्षा िनव चाहान्छु र हामीले अगहले मन्त्रालय बाट चागहाँ परुानो कायवगबगर्हरु चागहाँ 

हामील े१४ र्टा कायवगबगर्लाई सच्याउन ेअगन्तम तयारीमा हामी लािेका छौं र नयााँ कायवगबर्ीहरु चागहाँ हामील े११ र्टा 

कायवगबर्ी हामीले ड्राफ्ट िरररहकेा छौं र कगतपय कायवगबर्ी हामील ेक्यागबनेट बाट पास िनुवपन ेहनुाले त्यो तयाररमा हामी 

लािेको ब्यहोरा अनरुोर् िनव चाहान्छु। त्यो कायवगबर्ी पास भैसकेपगछ पगन हामी नयााँ ढंिल े  चागहाँ जो बनकेो कायवगबर्ी 

अनुसार नयााँ कायवक्रमलाई हामीले अिाडी बढाउने प्रगतर्द्धता व्यक्त िनव चाहान्छु र सचूनाहरु चागहाँ अब र्मार्म चागहाँ 

गनगस्कन ेक्रम भएको हुनाले म सप्पै माननीयज्यहूरुलाई आफ्नो सम्बगन्र्त हाम्रो मन्त्रालय मातहतको इकाई जो चागहाँ कृगष 

ज्ञान केन्र र गर्ज्ञ केन्र छ त्यहााँ चागहाँ माननीयज्यहूरुल ेआफ्नो-आफ्नो गजल्लामा चागहाँ पहल कदमी गलई जनताको सेर्ामा 

समगपवत हनु अनुरोर् िद ैम आफ्नो ठाउाँ बाट माननीयज्यहूरुको सझुार्लाई ग्रहण िन ेर सहयोि िन ेपनु: प्रगतर्द्धता व्यक्त िद ै

म आफ्नो संगक्षप्त चागहाँ जर्ार् यगह ंअन्त िनव चाहान्छु, हस ्र्न्यर्ाद ! 

 िाननीय सभािुख 
 अब म माननीय अन्तररक मागमला तथा काननू मन्त्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई गबर्ायन सगमतीको प्रगतबदेन सगहतको 

पाररश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे कानूनलाई संशोर्न िनव बनकेो गर्र्ेयक  माथी छलर्ल िररयोस ्भन्ने प्रस्तार् पेश 

िनव अनमुगत गदन्छु। 

 माननीय सभामखु महोदय, सम्मागनत सभामा गमगत २०७६ साल साउन ९ ित ेबसेको बैठकमा प्रस्तुत भै साउन १० ित े

दर्ार्ार छलर्लको लागि गर्र्ायन सगमगतमा पठाईएकोमा सगमगत बाट प्रगतर्ेदन सगहत प्राप्त भएको पाररश्रगमक र सगुबर्ा 

सम्बगन्र् केही प्रदशे कानूनलाई संशोर्न िनव बनेको गबर्ेयक प्रदशे सभा गनयमार्ली २०७४ को गनयम १२१ को उपगनयम २ 

(क) बमोगजम गर्र्ायन सगमगतको प्रगतर्ेदन सगहत गर्र्ेयक माथी छलर्ल िररयोस भगन प्रस्तार् प्रस्ततु िदवछु। र्न्यर्ाद ! 

िाननीय सभािुख:- 

अब म उक्त गर्र्ेयक माथी छलर्ल िररयोस भन्ने प्रस्तार्लाई गनणवयाथव प्रस्तुत िदवछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुिे माििीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोला र यसको 
ववपक्षमा हुिे माििीय सदस्यहरुले “हुन्ि” भन्िुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हुिे माििीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोस ्। 

यसको ववपक्षमा हुिे माििीय सदस्यहरुले “हुन्ि” भन्िुहोस ्। 

“हुन्छ” भन्ि े माििीय सदस्यहरुको िहुमत भएकोले ववधेयक माथी छलफल 

िररयोस ्भन्ि ेप्रस्ताव िहुमतले स्वीकृत भएको िोर्णा िदषछु । 

अि यो ववधायि सममनतको प्रनतवेदि सहहतको “पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी 
केही प्रदेश कािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” मागथको दफावार छलफल 

प्रारम्भ हुन्छ।छलफलमा भाि मलि चाहािुहुिे माििीय सदस्यहरुको लागि १० 
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ममिेटको समय निधाषरण िरेको छु।निधाषररत समय मभत्र माििीय सदस्यहरुले 

आफ्िो भिाई राख्िुहुि अिुरोध िदषछु । 

सवषप्रथम माििीय सदस्य श्री कृष्ण थापालाई आफ्िो संशोधि प्रस्ताव सहहत 

छलफलमा भाि मलि समय हदन्छु । 

माििीय सभामुख महोदय, “पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेश कािूि 

संशोधि ििष ििेको ववधेयक” मागथ म छलफल ििष िईरहेको छु र यो संशोधि 

ििष ििेको ववधेयक मागथ पनि मैले संशोधि प्रस्ततु िरेको छु र यसमा म 

आफ्िा भिाई प्रस्तुत ििष चाहान्छु।सम्माििीय प्रधािमन्त्रीको लाईभ मैले हहजो 
हेरेको गथएुँ। हहजो हेदाष वहाुँले के भन्िुभएको गथयो भि ेम अझ १५ िर्ष िाुँच्छु 

भन्िुभएको गथयो,त्यो कुराले मलाई साहै्र स्तब्ध ििाएको छ।देशको प्रधािमन्त्री 
बिरामी हुुँदाखेरर वहाुँले १५ वर्ष िाुँच्छु भन्िुपिे स्थीनत कसरर श्रजृिा भयो? यो 
कुराले साहै्र म स्तब्ध भएको छु।सामान्य मािववय कुराले पनि कोही मान्छे 

बिरामी हुन्छ भि ेउसलाई ववशेर्ज्ञको ब्यिस्था, और्धी उपचारको व्यिस्था ििुष 
सामान्य मािववयता हो नि त ! तर आज हामीले देख्यौं भि े त्यसप्रनत आज 

मानिसहरुको ककि संवदेिता जाहेर हुि सक्दैि? यसले के िताउुँ दछ त भि ेहहजो 
लामो समय सम्म सत्तामा िसेर देशमा िरेको भ्रष्टाचारको कारण राजनिनतक 

भ्रष्टाचार भएका कारणले िै अहहले त्यो पररत्स्थनत श्रजृिा भएको होला ! म 

प्रधािमन्त्री १५ वर्ष होईि अझ धेरै वर्ष िाुँच्िुस म यो शुभकामिा व्यक्त ििष 
चाहान्छु र यसै सन्दभषमा मैले आफ्िा केही भिाईहरु यहाुँ प्रस्तुत ििष 
िैरहेकोछु।यो पाररश्रममक र सेवा, सुबिधाको ववर्य वास्तिमा आज यो प्रदेश 

सभामा िहसको ववर्य हुि िहुिे हो।ककि िहुिे हो त भि े १७८ ले ए १९१ ले 

िहसमा िन्देज भन्ि े एउटा व्यिस्था िरेको छ।प्रदेश सभामा िहसमा िन्देज 

भन्ि े व्यिस्था िरेको छ, यो पाररश्रममक र सेवा सुबिधा अहहले सवोच्च 

अदालतमा बिचारागधि मुद्दाको रुपमा रहेका कारणले िदाष पनि यो िहसको 
ववर्य र छलफलको ववर्य हुि िपि े हो तर कुि प्रकारले कसरर यहाुँ प्रस्तुत 

भएको छ म त्यो कुरा भन्ि चाहान्छु र यो वास्तिमा संववधाि बिपररत पनि छ 

भन्ि े कुरा मैले यहाुँ आफ्िो जाहेर व्यक्त िरें र प्रदेश सभाको योग्यताको 
ववर्यमा १७८ ले एउटा व्यिस्था िरेको छ। त्यसमा पनि के भिकेो छ त भि े
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कुिैको लाभको पदमा हुिुहुिे छैि भिेर त्यसले व्यिस्था िरेको छ र त्यसमा 
पनि के भनिएको छ त भि ेसरकारी कोर् िाट पाररश्रममक वा आगथषक सुबिधा 
मलि पाउि ेर अथवा अन्य पदमा हुि िपाउिे भिेर त्यहाुँ व्यिस्था िरेको छ। 
यसरर कािूिले ब्यिस्था िरेको कुरालाई पनि उल्लंिि िरेर यहद हामी ियौं भि े

फेरर पनि हामी मागथ त्यो आक्षेप आउदै छ कक ! देशका प्रनतनिधीहरुले, देशको 
सरकारले आफ्िा सुबिधाहरु मात्र भदै जाि ेकाम िछष र जिताको सुबिधा िाट 

पत्न्छन्छ भन्ि ेककमसमको जुि देशमा आरोप हामी मागथ आईरहेको छ, यो कुरा 
पुत्ष्ट हुिे स्थीनतहरु पनि श्रजृिा भएको छ र आकोनतर यो संववधाि र ऐि 

ववपररत पनि छ यो सेवा सुबिधा ऐि।संिीय ऐिको पाररश्रममक सेवा सुबिधा 
सम्ित्न्ध व्यिस्था िरेको २०७३ को दफा २४ ले पनि दोहोरो सुबिधा ल्याउि हुन्ि 

भन्ि े व्यिस्था कायम िरेको छ।यहद हामीले प्रदेशले, स्थािीय निकायहरुले 

कािूि ििाउुँ दा खरेर संिको ऐि र संववधािसुँि यहद िाझ्िे कुराहरु िछौं भि ेत्यो 
स्वत: खारेज हुिे कुरा छ।तर हामीले िल ममच्याईं िरेर फेरर यसलाई अिाडड 
ल्याईरहेका छौं, त्यसकारण मलाई के लाग्छ त भि ेयो संववधाि ववपररत छ, ऐि 

ववपररत छ।त्यसकारण यो ककमसमको कुराहरु यहाुँ ल्याउि हुन्ि भन्ि े कुराहरु 

मैले प्रस्तुत ििष चाहान्छु  र त्यसकारण मैले के भन्ि चाहान्छु त भि ेपहहले िै 

व्यिस्था िरेको यो सेवा सुबिधा सम्ित्न्ध स्थािीय निकायको दफा ८ मा 
व्यिस्था िरेको दोहोरो सुबिधा ल्याउि भन्ि े ब्यिस्था खारेज ििुषहुन्ि,अहहले 

खारेज ििष खोत्जएको छ यसले वास्तिमा धेरै िराम्रो ककमसमको स्थीनत श्रजृिा 
हुिे अिस्था छ। मलाई लाग्छ संनियता िेपाली जिताको आममुक्तीको िुटी हो 
भिेर भनिएको छ,मलाई लाग्छ यो िेपालको अिुकूल छ भन्िे पनि भनिएको 
छ,मलाई लाग्छ संनियता िेपालको हो, होईि संनियता त हाम्रो संनियता त 

भारतको मोडलेको छ।यो भारतको मोडलेले त देखखहाल्यौं नि त 

मसत्क्कमकरणलाई कसरर भारतले केत्न्िकरण िरेर त्यहाुँको आफ्िो 
अगधकारलाई हिि िर्यो? के हामी त्यो कुरा िाट वत्चत हुिे अिस्था श्रजृिा त 

हुि िैरहेको त हैि? कतै हामीले त्यो कुरालाई उन्मुख ििष खोत्जरहेको त होईि? 

त्यल्ले िदाष खरेर म के भन्ि चाहान्छु त भि ेसंनियताले यनत ठुलो आगथषक भार 
िोक्ि सक्दैि। व्यत्क्त व्यत्क्तहरुलाई सुबिधा हदएर ! मसङ्ग्िल सुबिधा हददंा त 
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आज जिताले त्यसलाई ववरोध िि े स्थीनत शजृिा भैरहेको छ त भि े डिल, 

त्रीिल र चौरल सम्म सुबिधा यहद हदइन्छ भि ेयो संनियताको ठुलो आगथषक भार 
हो र यो आगथषक भार िेपालीसुँि यो िण्डकी प्रदेशले भोग्ि सक्दैि, त्यसकारण 

मैले यो व्यिस्था जुि िररएको छ, यो ििुषहुन्ि,यसलाई खारेज ििुषपछष भन्ि े

संशोधि राख्दै आफ्िा भिाई यहहुँ टुङ्ग्ग्याउुँ छु। धन्यवाद ! 

िाननीय सभािुख:-  

अि म माननीय सदस्य श्री पचुपा के.गस. भण्डारीलाई छलर्लमा भाि गलन समय गदन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय,“पाररश्रगमक र सगुर्र्ा सम्बन्र्ी केही प्रदशे काननूलाई संशोर्न िनव बनकेो गर्र्ेयक” मागथ 

छलर्ल िनुवपदाव स्थानीय तह र प्रदशे सभाका पदागर्कारर तथा सदस्यहरुको पाररश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् ऐन २०७४ भनेर 

२ र्टा र्रक र्रक ऐन आईसकेको छ र व्यबहारमा पगन लाि ुभसैकेको कुरा त सम्मागनत सभालाई अबित न ैछ।गयन ै

ऐनहरुलाई व्यबहारमा उताने क्रममा उठेका असहजताहरुलाई संबोर्न िनव यो “पाररश्रममक र सुववधा 
सम्िन्धी केही प्रदेश कािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” छलफलको लागि 

आएको छ।ऐि कािूिहरु िन्दछि र समय सापेक्षक्षत नतनिहरुलाई थपिट िदै 

पररष्कृत िरर पुि: व्यिहारमा ल्याउिुपिे हुन्छ र यहाुँ पनि त्यहह अभ्यासलाई 

निरन्तरता हदएको छ।यसरर संशोधि िदाष कतै प्रोटोकलको आधारमा र कत ै

कामको आधारमा दफा, उपदफाहरु थप्ि ेया खझक्ि ेिररएको छ भि ेकनत ठाउुँमा 
उपयुक्त शव्दहरु प्रनतस्थापि िररएको छ जस्तै:-स्थािीय तहका पदागधकारर तथा 
सदस्यको सुबिधा सम्ित्न्ध ऐि २०७४ मा दफा ४ को उपदफा १ मा उल्लेखखत प्रमूख 

तथा अध्यक्षलाई भन्ि ेशव्दको ठाउुँमा प्रमुख,उपप्रमुख तथा अध्यक्ष,उपाध्यक्षलाई 

भन्ि ेशव्दहरु राखखएको छ।यस्तै िरर अरु दफा, उपदफामा पनि ऐिलाई ब्यिहारमा 
ल्याई सकेपनछ आईपरेका व्यिहाररक अप्ठेराहरुलाई सहज ििाउि संशोधि 

ल्याईएको छ।त्यसैिरर प्रदेश सभाका सदस्यहरुको पाररश्रममक र सुबिधा सम्ित्न्ध 

ऐि २०७४ मा पनि आवस्यकता अिुसार संशोधिका लागि यो ववधेयक आएको छ 

जस्तै यस ऐिको दफा २ को खण्ड ‘ख’ मा रहेका दलका सचेतक र प्रदेश सभा 
सममनतका सभापनत भन्ि े शव्दको सट्टा सत्ता पक्षको प्रमुख सचेतक, ववपक्षक्ष 

दलको प्रमुख सचेतक, प्रदेश सभा सममनतका सभापनत र दलका सचेतक भन्ि े

शव्दहरु राखखएको छ।यसरर मैले सािो उदाहरण मात्र प्रस्तुत िरें,समरमा भन्िुपदाष 
समयको माि र काम िदाष आईपरेका िाधा अड्चि फुकाउि र कामलाई िनत हदि र 

आवस्यकता अिुसारका प्रोटोकलहरु ममलाउि पनि यो ववधेयक आएको छ।यस 
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ववधेयक प्रनत मेरो र मेरो दलको पूणष समथषि रहेको सभामुखज्यू माफष त अिित 

िराउुँ दै आज्ञा चाहान्छु। धन्यवाद ! 

िाननीय सभािुख 
माननीय सदस्य श्री दोर्ाटे गर्श्वकमावलाई छलर्लमा भाि गलन समय गदन्छु । 

सभामखु महोदय, आज हामी, पाररश्रगमक, सेर्ा सगुर्र्ा सम्बन्र्ी केही प्रदशे काननू संशोर्न िनव 

गर्र्ेयकको सन्दभवमा छलर्लमा जटेुका छौं।अब यसल ेचागहाँ के जनाउाँछ जस्तो लाग्छ भन ेअब 

सेर्ा सुगबर्ा कसरर चागहाँ बढाबढ िराउन े होडबागजमा चल्न थाल्यो गक जस्तो अनभुूगत हुन 

थालेको छ।गकनभने कसरर हुन्छ अब अगहले स्थानीय तहकालाई बढायो अब अकोरे्र प्रदशे 

सभालाई बढाउन े होला।यस्तै िररिरर ३ बषव सम्म हामीले यो प्रदेशको ढुकुटी नै यस सेर्ा 

सगुबर्ामा गसध्याउन ेहो गक जस्तो अनभुूगत हुन थालेको छ।गर्शेष िरेर मलाई चागहाँ दईुटा कुरामा 

अगलकगत मैल ेबझु्न सगकन गक के भयो।अब यो जनु गर्र्ेयक हामी छलर्ल िदैछौं, यो गर्र्ेयक 

छलर्ल िदावखेररमा यो जस्तो यो असारको २५ िते चागहाँ यो राजपत्रमा प्रकागशत भयो यो चागहाँ 

सउन ६ िते हो गक के हो यो चागहाँ यतागतर पेश भएको।पगहला बच्चा जगन्मन ेपगहला हो गक 

न्र्ारान िने पगहला हो यो कुरामा अगलकगत मेसो भएन,त्यसकारण पगहला यो आइसकेपगछ 

पगहला यसलाई रे्रर पेश निर्या भए पगन हुने गथयो गक! यो छलर्लमा ल्याउनको लागि 

औपचाररक परु्याउन हो गक के हो यो कुरा मैल े बझु्न सगकन। त्यसकारणले यसलाई 

औपचाररकता मात्रै होला भगन्न लाग्छ र अको समस्या के हुाँदोरैछ भन ेअब यो र्ेरै गर्द्वान हाम्रा 

मन्त्रालयका कमवचाररज्यूहरुले र्ेरै मेहनत िरेर यसमा र्ेरै बौगद्धक र्िवका मागनसहरुले यो चागहाँ 

गर्र्ेयक लेखेर पेश िनुवभाकोछ,त्यसमा सम्बगन्र्त मन्त्रीज्यलेू पेश िनुवभाकोछ।यसमा कस्तो 

हुाँदोरैछ भने छलर्लमा सरुु भयो, लेख्न ेमान्छेहरु यहााँ हुनहुुन्न मन्त्रीज्यलेू पेश िररसकेपगछ चागहाँ 

यसलाई हुबहु पास िने भन्दा अको चागहाँ साहै्र छलर्लमा त्यगत जााँद ैनजाने हागमले चागहाँ यो 

औपचाररक 

परु्याउन मात्र हो गक चागहाँ जस्तो लाग्न थालेको छ।अको कुरा यो जनु सेर्ा सगुबर्ाको 

पाररश्रगमक बढाउने कुराहरु छ,अगहले जनताहरु परुा स्थानीय तहमा जनतालाई करल े चागहाँ 

एकदम मार र भार पारेर ऊठ्नै नसक्ने, अब घर जग्िाको गतरो गतनव नसकेर रे्रर त्यही घर जग्िा 

बेच्न पने हो गक भन्ने अर्स्थामा जनताहरु परेका छन।यस्तो अबस्थामा रे्रर स्थानीय तहका 

जनप्रगतगनगर्हरुलाई हाम्ले सेर्ा,सगुबर्ा अझ िाडी समेत गदएर अझै जनतालाई अको सालमा 

चागहाँ जग्िा मात्र होईन घरै बेचेर कर गतन ेर्ातार्रण श्रजृना िनव खोजे जस्तो लाग्छ।त्यसकारणले 

यसलाई हामील ेकगत न्यायोगचत िररयो भन्न ेमलाई लाग्दछ।त्यसो हुाँदा खेररमा चागहाँ अगहल ेजब 

सम्म केही यहााँ यो जुन सेर्ा सगुबर्ाको सम्बन्र् छ यसमा चागहाँ जस्तो यो पोखरा 

महानिरपागलकाको प्रमखू, उपप्रमखूलाई जनु स्र्कीय सगचर् गदने कुरा पगन यहााँ उल्लेख भयो, 
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यो यगतसम्म पगन लेख्न ेहाम्रा गर्द्वान गमत्रहरुले ख्याल निरेर के यो प्रदशे सभाको सदस्यहरुको 

प्रदशे सभाको िररमालाई नै उपेक्षा हुने िरेर ल्याउनलाई यो कल्ले प्रेररत िर्यो र कहाँ बाट आयो 

यो कुरा भन्न ेकुरा हामील ेबझु्न सकेनौं।गक अब महानिरपागलकाको प्रमखु यो प्रदशे सभा भन्दा 

गन मागथ हो भन्न पर्यो हैनभन ेयसलाई पगन ख्याल निररगकन कसरर यो चागहाँ गर्र्ेयकमा यो 

प्रस्ततु भएर आयो? जबसम्म महानिरपागलकाको प्रमखुलाई अगर्कृत लेभलको स्र्कीय सगचर् 

गदनपने, प्रदेश सभाका सदस्यहरुलाई ना.स.ु सरहको गदनपने! के यो प्रदशे सभाको िररमा र 

मयावदा मागथ नै आाँच आउने खालको आयो गक भन्न ेमलाई लाग्दछ त्यसकारणल ेयो चागहाँ हट्न 

पछव भन्ने मलाई लाग्दछ। यो बुाँदा नै हट्न पछव भन्ने मलाई लाग्दछ र आको चागहाँ जबसम्म 

हामीले गबकास गनमावणका कुरामा हामीले गर्गनयोजन िरेका र्जेटहरु गजल्लामा िएका छन, 

अगहल े पगन ती बजेटहरु राम्रोसाँि अनिुमन, त्यसको मलू्याङ्कन, त्यसको चागहाँ कमसेकम 

त्यसलाई राम्रोसाँि रेखदखे िनव नसकेको कारणल े िदावखेररमा हाम्रा थपैु्र योजनाहरु समयमा 

नसगकन,े अनिुमन नहुने, राम्रो क्र्ागलटीको योजनाहरु केरे गर्कास गनमावण सम्पन्न हुन 

नसगकरहकेो अबस्थामा कमसेकम ती गजल्ला बकास सगमगतलाई हाम्ले पगहल्यै अब यो 

संगबर्ान गनमावण हुने बेलैमा हागमले चागहाँ हटाईगदएका भए हुन््यो।जबसम्म त्यो संगर्र्ानमा 

ब्यबस्था िरेर रागखसकेपगछ त्यसलाई पगन कमसेकम केही भगुमका गदएर उगनहरुलाई अनिुमनको 

पाटोमा हाम्ले चागहाँ गजम्मेर्ारर बनाएर सकृय बनाउन सक्या भए हुन््यो।अब अगहल े प्रदशे 

सरकारल ेबजेट जम्मा गजल्ला समन्र्य सगमगतलाई ५ लाख रुपैयााँ बजेट छुट्याएर त्यो एउटा 

गजस्काउन गदए जस्तो खालको उगनहरुलाई गन उपेक्षा िरेजस्तो छ। कम से कम उगनहरुलाई 

बजेटमा केही अगलगकगत पुनगर्वचार िरेर उगनहरुलाई बरु सगक्रय बनाएर उगनहरुले प्रगतरे्दन प्रदशे 

सभामा पेश िन,े त्यहााँका चागहाँ गबकास गनमावणको अनिुमन िरेर राम्रोसाँि त्यहााँको चागहाँ प्रदशे 

सरकारका, प्रदशे सभाका सांसदहरु पगन त्यहााँ सहभागिता भएर त्यल्लाई चागहाँ त्यो गबकास 

गनमावणलाई अगलगकगत सकृयता बनाएर अगलगकगत अनिुमनको पाटो सकृय बनाएर उगनहरुलाई 

सकृय भगुमका गदन सक्न पा भएदगेख त्यल्ल ेएउटा गबकास गनमावणलाई अिागड बढ््यो। अगहले 

पगन कगतपय गबकास गनमावण अलपत्र थपैु्र गहजो पगन कुरा ऊठे गपच हुन पाछैन, भगत्कन सरुु भा 

का छन, बाटाहरु चागहाँ खनेका छन त्यो चागहाँ बाढीले बिाएर अगहले पगन जस्ताका तस्तै 

भैसकेका अबस्थाहरु छन।हागमले पटक पटक भन्यौं असारे र्जेटहरु ल्याउन हुाँदैन भनेको 

ितसालमा अगहले पगन त्यही पनुगबवर्ी दोहोररएको छ।अब आिागम साल पगन त्यही होला 

!त्यसकारणल े िदाव खेररमा गजल्ला समन्र्य सगमगतलाई अगलकगत चागहने हाम्ल े सकृय 

बनाएहुाँगद राम्रो हुन््यो भन्न े मलाई लाग्दछ।साँिसाँिै अगहल े गजल्ला समन्र्य सगमगतका 

सदस्यहरुल े गन र्ेरै िनुासोहरु आएर पटक पटक मखु्यमन्त्रीज्यलूाई गन भेटेर मन्त्रीज्यलूाई गन 

भेगटसकेका अबस्थाहरु छ र िाउाँपागलका र निरपागलकाका र्डाअध्यक्षको र हाम्रो मयावदाक्रम 
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के हो ? सेर्ा सुगबर्ामा पगन हाम्लाई त्यही अन्सार बाट चागहाँ अपमान िररयो भन्नखेालका 

कुराहरु पगन उठेका छन।एउटा हाम्ले संगबर्ानले र गबगर्परु्वक ढंिबाट उगनहरु चागहाँ अब चागहाँ 

संगर् केरे समन्र्य सगमगतको सदस्य भैसकेपगछ र्हााँहरुलाई पगन कमसेकम मयावदा र र्हााँहरुलाई 

सेर्ा सगुबर्ामा पनुगर्वचार िनव पा भा हुाँदी र्ेरै उपयकु्त हुन््यो भन्न ेमलाई लाग्दछ।त्यो कुरालाई 

पगन पनुगर्वचार िररयोस ्भन्न ेम आग्रह र अनरुोर् िनव चाहान्छु।जबसम्म स्थानीय तहका प्रमखू र 

उपप्रमखू र उपाध्यक्षहरुलाई िाडी खररदको सेर्ा, सगुबर्ाको सम्बन्र्मा छ यो ८५ र्टा 

िाउाँपागलकाका उपप्रमखूहरुलाई िाडी गकन्दाखेररमा र्न्द ै६० करोड रुपैयााँ जााँदोरछ यो िण्डकी 

प्रदशेको, भन ेएउटा िाडी गकन्दा ७० लाख जााँदाखेररमा चागहाँ ७०/७१ लाख जााँदाखेररमा चागहाँ 

६० करोड जगत जााँदोरछ। आगखररमा जनताले गतरेको कर बाट एउटा िाडी गकनेर ७० लाख 

रुपैयााँ हाम्ल ेखचव िनव थालेम भन ेपोखरा महानिरपागलका जस्तोले त केही अप्ठेरो परदनै होला 

तर सामान्य िाउाँपागलकाको त १ बषवको र्जेटै जान ेहो गक जस्तो देगखयो।त्यसले िदावखेररमा 

यसलाई हामीले कगत न्यायोगचत िनव सक्यौं,जनताले उठाएको करबाट चागहाँ रे्रर अझ ैढाड सेक्ने 

काम हुनथाल्यो गक भन्न ेमलाई लाग्दछ तर नगदगन भन्न ेकुरा हैन त्यसको उपाय कसरर खोज्ने 

भन्ने मात्रै कुरा हो 

भन्न ेमलाई लाग्दछ र अरु चागहाँ तलब, भत्ता, ड्राईभर, मसलन्द खचव िदावखेररमा र्न्न त २० 

करोड जगत जााँदोरैछ। ७९ करोड,८० करोड रुपैयााँ जगत यो प्रदशेको चागहाँ भनेको आगखररमा यही 

चाही ाँ िण्डकी प्रदशेका जनताल े उठाएको करबाट चाही खचव िने पैसा हो त्यसकारणले 

िदावखेररमा चागहाँ यो एकदम न्यायोगचत भएन गक भन्न ेमलाई लाग्दछ।जबसम्म यो हाम्ल ेिाडी नै 

यदी गदगन हो भने र अको कुरा म के राख्न चाहान्छु भन े यो जबसम्म स्थानीय तहका 

उपप्रमखूलाई िागड गदगन कुरा चागहाँ यो नातार्ाद र कृपार्ाद बाट आयो गक! भन्न े मलाई 

लाग्दछ।गकनभन्दा हाम्रा प्रदशेकै गर्गशष्ट व्यगक्तहरुका पाररर्ाररक पगन त्यसमा सहभागिता भएका 

कारणल े िदावखेररमा त्यतागतर चागहाँ उन्मखु भा को हो गक भन्न े पगन लाग्न थालेको 

छ।त्यसकारणल े िदावखेररमा हाम्ले एउटा पररर्ार र्ाट नातार्ाद र्ाट हाम्ले त्यता उन्मखु हुन 

थालेम भन ेयो प्रदशेको सम्बदृ्धी हाम्ले कसरर अिाडी बढाउन सक्छौं? हाम्लाई लािेको गथयो, 

जबसम्म यो प्रदशेको मखु्यमन्त्री, यो प्रदशे सरकार चागहाँ कमसेकम चागहाँ आगथवक नीगतमा एउटा 

चागहाँ पारदगशव ढंिबाट र यो प्रदशेलाई चागहाँ एउटा सगबलम्ब ढंिबाट अिाडी बढाउन सक्छ गक ! 

भन्न ेहाम्ले सोचेका गथयौं, अगहल ेचागहाँ अब यो प्रदेशको सरकार र मखु्यमन्त्रीज्यकूो यो इन्िेष्ट 

नभैकन यो चागहाँ आएको जस्तो मलाई लाग्दनै, त्यसल े िदावखेररमा यसले कत ै यो प्रदशे 

सरकारलाई र िण्डकी प्रदेशलाई नै एउटा आाँच आउाँछ गक भन्न ेपगन मलाई लाग्न थालेको छ र 

यदी उपप्रमखु ज्यहूरुलाई िाडी नै गदइनी हो भने गशंहदरर्ारमा अगहले पगन हजारौं िाडी चागहाँ 

राम्रा खालका चागहाँ िाडीहरु थगन्कएर बसेका छन,अगहल े कगमशनको खेलमा चागहाँ राम्रा 
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िाडीहरु चागहाँ गशंहदरबार पछाडी थपैु्र थन्क्याएर राखेर रे्रर अगहले सयौं िाडीहरु गकनेर चागहाँ 

खररद िररएका छन कगमशनको खेलमा।यगद चागहाँ उपप्रमखुज्यहूरुलाई िाडी गदन ेहो भन ेप्रदेश 

सरकारल े संघीय सरकारलाई समन्र्य िरेर अनरुोर् िरेर गतन ै िाडी ल्याएर कुनकुन चागहाँ 

उपमेयरज्यहूरुलाई चाहीएको हो त्यसलाई पररपूगतव िररगदए त भैहाल््यो होला ! त्यसकारणले 

िदावखेररमा प्रदशेको चागहाँ यत्रो ठुलो र्नरागश खचव िन ेढंिबाट यो चागहाँ आकोछ। यो चागहाँले 

िदावखेररमा िण्डकी प्रदशेलाई नै एउटा आाँच आउने र चागहाँ हाम्रो मागथ प्रश्न गचन्ह आउाँछ गक 

भन्ने मलाई लाग्दछ,त्यल्लाई यो पुनगर्वचार िनव र यो िाडीको सन्दभवमा चागहाँ गशंहदरर्ारमा राम्रा 

खालका काम चल्न ेखालका िाडीहरु थगन्कएर बसेका छन, त्यो चागहाँ िाडीहरुलाई बरु उपलब्र् 

िराएर, र्हााँहरुलाई िाडी नगदनी भनेको हैन,यसरर िाडी गदगन भनेन भन्न ेखालको कुरा पगन यहााँ 

भोली गमगडयामा आउनसक्छ।ती िाडीहरु उपलब्र् िराईगदयो भन ेर्हााँका चागहाँ, र्हााँलाई सेर्ा 

सगुबर्ा जगत्त भएगन पगु्छ भन्न ेमलाई लाग्दछ र अगन्तममा यो दोहोरो सेर्ा सुगबर्ाको कुरा चागहाँ 

अगहल े र्ेरै कुरा निरौं गकनभने समस्याहरु रैछ, दोहोरो सेर्ा सगुबर्ाको कुरा ! गसङ्िापरुमा 

जागिर खाने र ईगण्डयामा जागिर खानेल े पाउने, नेपालमा जागिर खानेल े नपाउाँदा खेररमा 

कताकता चागहाँ त्यसको सन्तलुन गमलेन गक भन्ने लाग्छ, त्यल्ल ेिदाव खेररमा यसलाई र्ेरै कुरा 

निरौं।म गयन ैगनरे्दन िद ैआफ्ना भनाई अन्त्य िछुव। र्न्यर्ाद ! जयनेपाल ! 
िाननीय सभािुख:-  

माननीय सदस्य श्री हररशरण आचायवलाई छलर्लमा भाि गलन समय गदन्छु । 

माननीय सभामखुज्य,ू हामीले पाररश्रगमक र सेर्ा सगुबर्ा सम्बगन्र् ऐन संशोर्न िनव बनेको 

गर्र्ेयकको गबषयमा छलर्ल िररराख्दा हामील ेगबषय र्ेरै िगम्भर र अगहल ेहाम्रो बाटो र हाम्रो 

गदशा कतापरट्ट सोझ्याउन खोगजराखेका छौं भन्न े कुरा शायद सबैलाई छलवङ्ि छ।मैल े र्ेरै 

व्याख्या िररराख्न पछव जस्तो मलाई पगन लाग्दनै।मैले त्यो गबषयर्स्तमुा शायद अगघल्लो 

छलर्लमा पगन केही गबषयर्स्तहुरु राखें,सबभन्दा अिाडी यो जो गर्र्ायन सगमगतको प्रगतरे्दन 

पेश भैराखेको छ, गबर्ायन सगमगतगभत्र एउटा अटोक्याटीक गसष्टम लाि ु हुाँदैछ।मैले बगुझराखेको 

छु, कगतपय साथीहरुले त्यहााँगभत्र आफ्ना जो मतलाई दजव िनव खोगजराख्नभुको छ र त्यहााँ गडक्टेट 

िनव खोगजरागखएको छ, यो अटोक्याटीक रुपमा आफ्नो गर्र्ायन सगमगतको तर्व बाट सभापगतज्यु 

लिायत अरु सबै चागहाँ त्यहााँ गभत्र जो हामीले मैले अगहले अनभगूत िरेको कुरा के हो भने 

सदस्यहरुल ेआरु्ले त्यहााँ र्रक मत लेख्न पाउनुपछव र त्यो सदस्यको हरेक सदस्यको राईट्स हो 

तर त्यो राईट्सलाई आज कुगण्ठत िनुवभनेको त्यो संसदको अपमान हो र हामीलाई गदएको 

अगर्कारको अपमान हो, मैल ेअनभतू िररराखेको छु एउटा कुरा ! दोश्रो कुरा जो हामी अगहल े

चागहाँ संसदमा हामीले जो छलर्ल िररराखेका छौं यो छलर्लको गबषयर्स्त ुनै मखु्यिरर ६ र्टा 

प्रदशेका यी गर्षयहरु आज अदालतमा मदु्दा पररराखेको छ त्यो अदालतमा गबचारागर्न छ तर 
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त्यो गर्चारागर्न गबषयलाई संसदले पाररत िने कुरा के आर्ैं ल े बनाएको संगबर्ान आर्ैं ल े

च्यात्नहुुन्छ? आर्ैं ल े बनाएको संगर्र्ानलाई आर्ैं ल ेलात मानुवहुन्छ ? यही हो तररका ! यो 

मलुकुमा कगहाँ संगर्र्ान पालन िनुवपदनै? संगर्र्ानलाई ख्याल िनुवपदनै ? अगन यो संगबर्ान 

अपणूव भयो भनेर हामील ेभन्दाखेरर यी संगबर्ान मानेन भनेर भन्न?े व्यबहारत: पगहला तपाईलें 

पगहला संगबर्ान मानेर देखाउनसु अगन त्यसपछाडी बल्ल हामीलाई र्कालत िनुवहोला,बल्ल 

हामीलाई सझुार् गदनहुोला।म अनरुोर् िनव चाहान्छु, हामीले यो गर्षयर्स्तमुा पटक पटक 

भगनराखेका छौं। यगतबेला जनताल ेसबभन्दा अिाडी संघीयता मार्व त आफ्नो घरघरमा सेर्ा 

खोजेको छ। आफ्नो पहुाँचमा सेर्ा खोजेको छ।आफ्नो जनताको आफ्नो नगजक बाट उसले 

आफ्नो चागहाँ सगुबर्ा खोगजराखेको छ।तर आज हामी जनताल े गजताएर पठाएका प्रगतगनर्ीहरु 

सबभन्दा अिाडी जनतालाई सेर्ा गदन े कुराभन्दा आाँरु् कगत गछटो सेर्ा, सगुबर्ा गलन ेभन्ने 

कुरामा बहस िररराखेका छौं।यो छलर्ल सााँच्च ैजनताल ेसनु्यो भन ेलाज लाग्छ।मलाई यगतबेला 

सााँच्च ैभन्न ेहो भने सगुबर्ाको गबषयमा छलर्ल िनुवपदाव खेरर मलाई लाज लाग्छ।जनताले के 

भन्छ त्यगतबेला, तपाई ंखुट्टाले गहाँडेर जानभुो भने स्र्ाित िछव तर िाडी चढेर जााँदाखेरर र्लूो 

खाएको जनताल ेअगन त्यगतबेला त्यो जनताले चागहाँ र्लूो खााँद ैर्ूलो टक्टक्याउाँद ैनेता आयो 

आज िाडील ेचागहाँ र्ूलो उडाएर हामी र्ूलो खााँदैछौं, नेता सरर िाडीमा कुद्दछै।यही होईन 

नेपालीको जनताको भ्र्ाईस! आज हामी जनताको भ्र्ाईसलाई लात मान े? अगन हामी सगुबर्ा 

बढाउने कुरा िने ? अगन यो तररका बाट यो नेपालमा के संघीयता गटक्छ? आज त्यो 

संघीयतालाई आर्ैं ल ेआर्ैं ल ेआत्मघाती गहसाबले तपाईल ेर्ायर िद ैहुनुहुन्छ, सचेत रहनुहोला 

र म अनरुोर् िनव चाहान्छु आर्ैं ल े यो आत्मघाती प्रकारको चागहाँ र्ायर िद ै हुनहुुन्छ, त्यो 

अगन्तममा तपाईको छातीमा आएर िोली लाग्यो भने तपाई ढल्नहुुन्छ याद िनुवहोला,म अनरुोर् 

िनव चाहान्छु।र्न्यर्ाद !   
िाननीय सभािुख:-  

माननीय सदस्य श्री गर्न्द ुकुमार थापालाई छलर्लमा भाि गलन समय गदन्छु। 

  सभामखु महोदय, आज हामी पाररश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे कानूनलाई संशोर्न 

िनव बनेको गर्र्ेयक उपर छलर्लमा जगुटरहेका छौं।िण्डकी प्रदशे आन्तररक मामीला तथा 

काननू मन्त्रालयल ेल्याएको उक्त: गर्र्ेयक जनचाहना र जनभार्ना गर्पररत आएको छ।नेपाली 

जनताहरुले संघीय लोकतान्त्रीक िणतन्त्र स्थापना पगछ पररर्तवन चाहकेा गथए।सम्बगृद्ध चाहेका 

हुन।सशुासन अगन भ्रष्टाचारमकू्त समाज तथा प्रदशे चाहकेा हुन।अगहले िण्डकी प्रदेश सरकार 

उल्टो बाटो गहंगडरहकेो छ।अगहल ेप्रदशेको सबैभन्दा भ्रष्ट गजल्लामा कास्की गजल्ला परेको कुरा 

हाल ै प्रकागशत अगख्तयार दरुुपयोि अनसुन्र्ान आयोिको ररपोटवमा उल्लेख छ।यसलाई 

न्यगूनकरण िन ेकन्िोल िन े तर्व  सरकार लाग्दनै तर जनप्रगतगनगर्को सेर्ा सगुबर्ा थप्न े तर्व  
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लािेको छ।यो कुरा जनताहरुल े पटक्कै रुचाएका छैनन।राजर्ानीर्ागस मागनसहरुलाई पगन, 

राजर्ानीर्ागसका माननीयहरुलाई पगन घरभाडा १५०००।- को आर्ा ७५००।-, र्गनवचर सुगबर्ा 

५ र्षवको एकमषु्ठ ५००००।-,आदी थपेको सम्बन्र्मा म घोर गर्रोर् िनव चाहान्छु र यसलाई 

सागबकमै कायम िनुवपदवछ यो मेरो अनुरोर् हो।सभामखु महोदय,हामील े प्रदेश गनर्ावचन के्षत्र 

गर्कास आयोजना भनेर प्रत्येक गनर्ावचन क्षेत्रमा २ करोडका दरल े ७२ करोड छुट्ट्याएका 

छौं,त्यो पगन गर्र्ागदत छ।त्यसको सट्टा योजना बैंक बनाएर योजनाको प्राथगमकता गनर्ावरण िरेर 

छनोट िदाव राम्रो हुन्छ।सबै माननीयहरुको पगन सम्मान हुन्छ। यो कोषको लागि पगन हामी माननीय 

माननीय गबच लर्डा श्रजृना हुाँदछै,असमझदारर बढनेर्ाला छ।यो नराखेको भए राम्रो हुन््यो र 

टोलटोल र्डार्डामा उसल ेपायो मैल ेपाईन भगन गर्र्ादको जड बढन े संभार्ना दगेखएको छ 

त्यसैल ेयसको पगन म गबरोर् िनव चाहान्छु।सभामखु महोदय, प्रदशे सरकारले अब यस्ताखाल े

सेर्ा सुगबर्ा जनप्रगतगनगर्हरुलाई बढाउनुको सट्टा जनताहरुलाई गछटो छररतो न्यायलय बाट 

न्याय पाउन े र्ातार्रण, कुनैपगन कायावलयमा घसु नखाईकन काम सहज र गछटो छररतो हुने 

र्ातार्रण, ट्याक्सको दर होईन, दायरा र्रागकलो पान,े बैंक ब्याज सस्तो र सर्वसलुभ पाने, कुनै 

जनताहरुलाई पगन र्रक आस्थाका आर्ारमा भेदभार् निन,े यो भेदभार् प्रदशे सभा 

सदस्यहरुलाई पगन हुनभुएन।यहााँ त बत्ती मगुन नै अाँध्यारो छ।आफ्ना सभासदलाई काखा च्याप्ने 

प्रर्तृ्ती  र योजना प्रचुरमात्रामा गदने, अकाव पाटीका सांसद तपाईहरुको काम त योजना छान्ने 

होईन, नीगत,गनयम,काननू बनाउन े हो भन्न े िरुुले जस्तो गर्द्याथीलाई गसकाउनहुुन्छ।प्रर्गृत्त यो 

खालको प्रर्गृत्त जनु अगहल ेस्र्यं मन्त्रीज्यहूरुले नै  सम्मागनत सदनमा भन्नभुयो, त्यो प्रर्गृत्तको 

पगन अन्त्य िनुवपदवछ।सरकार संकुगचत मानगशकताको दायरा बाट मागथ उठ्नपुछव।आफ्नो र अको 

उपर पक्षपात िनुवभएन।पाटीभन्दा मागथ उठ्नपुछव।अगहले भोट नगदनभुएका जनताहरुले भोली भोट 

गदनसक्छन।सरकारको काम प्रर्गृत्त उदारताले र्रक आउन सक्छ।अत: सबैलाई समान व्यबहार र 

समान सरकारल ेिनव सक्नुपदवछ।सभामखु महोदय, अत: म सभामखु मार्व त सरकारलाई ध्यान 

आकृष्ट िनव चाहान्छु। रे्रर पगन के भन्न चाहान्छु भने हामी जनताको काम िनवको लागि, गबकास 

िनव,जनताहरुलाई अन्याय हुन नगदने र्ातार्रण गमलाउन, नीगत गनयम कानून बनाउन आएका हौं 

त्यसैल े जनप्रगतगनगर्हरुको उपर ल्याईएको यो गर्र्ेयक जनचाहना गर्पररत छ।जनताहरुले 

पचाउन सकेका छैनन, त्यसैले यो गर्र्ेयक खारेज हुनपुदवछ।यो म सभामखु मार्व त प्रदेश 

सरकारलाई अनरुोर् िनव चाहान्छु। र्न्यर्ाद ! जयनेपाल ! 
िाननीय सभािुख 
माननीय सदस्य श्री कृचण बहादरु थापालाई छलर्लमा भाि गलन समय गदन्छु। 

माननीय सभामखुज्य,ुसर्वप्रथम त हाम्रो १ जना सभासद सम्मागनत सभासदले हाम्रो दशेको 

सम्माननीय प्रर्ानमन्त्रीको स्र्ास््यको बारेमा एकदमै चासो राख्नभुयो, त्यसका लागि र्न्यर्ाद 
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व्यक्त िनव चाहान्छु र हाम्रो िौरर्शागल दशे नेपालका सम्माननीय प्रर्ानमन्त्रीको स्र्ास््यको पणूव 

स्र्ास््यलाभको कामना िनव चाहान्छु।माननीय सभामखु महोदय,आज हामी यो सम्मानीत 

सार्वभौम नेपाली जनताको आस्था र गर्श्वासको यो साझा चौतारी िण्डकी प्रदेश सभामा सबै 

सभासद गमत्रहरुमा सम्मान व्यक्त िनव चाहान्छु।हामी यो १८ मगहनाको दौरानमा हामी छलर्ल 

िरेका छौं, बहस िरेका चागहाँ छौं र संर्ाद िरेका चागहाँ छौं।त्यसपगछ समन्र्य पगन िरेका छौं र 

हरेक काममा हामी सहकायवका साथसाथ अिाडी बढेका चागहाँ छौं र यसै क्रममा आज हामी यो 

सम्मानीत सभामा हाम्रो प्रदशेको यो पारीश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे काननू संशोर्न 

िनव बनेको गर्र्ेयक हाम्रो टेबलु पगहल्य ैभैसकेको गथयो र आज यसलाई पास िनवको लागि हामी 

यहााँ छलर्ल िर्यौं र र्ैरै सभासदहरुले आफ्नो गर्चारहरु पगन यहााँ आईरहेको चागहाँ छ र यो 

गर्र्ेयकलाई अब हामी छलर्ल पछागड एकखालको पास िनुवपने आर्स्यकता चागहाँ 

छ।सभामखु महोदय, नेपालीमा एउटा उखान छ,यो माछा दखे्यो भन ेकुरगभत्र हात अगनसपव दखे्यो 

भन े कुर बागहर चागहाँ हात भन्न े एउटा उखान छ अगहल ेयो र्ेरै सभासदहरुले भगनरहाँदा यहााँ 

संझेको चागहाँ छु र हामी चागहाँ एउटा गजम्मेर्ार सदस्यको हगैसयतले हामीमा एउटा डबलस्टाण्ड 

एउटा द्वैर्चररत्र हामीमा िनुव चागहाँ हुाँदैन र हामील ेहरेक गबषयलाई िगम्भरतापरु्वक गलएका चागहाँ 

छौं, गलनेछौं र त्यो चररत्र प्रदशवन निररकन हामी सर्वप्रथम यो प्रस्ततु गर्र्ेयक प्रगत हामी सबैको 

एउटा गजम्मेर्ारी र जर्ार्दगेहता हुन चागहाँ आर्स्यकता छ।सभामखु महोदय,यो सम्मागनत 

सभामा हाम्रो एउटा गबर्ी छ,हाम्रो कायवब्यबस्था सगमगत चागहाँ छ,गबगभन्न हाम्रा सगमगतहरु चागहाँ 

छन र त्यहााँ हामी व्यापक छलर्ल िछौं हरेक गबषयमा छलर्ल िरेर हामीले अगहल ेसम्मको 

हाम्रो प्राक्टीस भनेको हामी हरेक एउटा समझदारीमा, समन्र्यमा ,सहकायवमा र हामीले सबै 

गर्षयहरुलाई एक खालको सर्वसम्मत नै गनणवय िरेर अिाडी बढेका चागहाँ छौं अगहलेसम्मको 

हाम्रो आएको हाम्रो आफ्नो प्रागक्टस त्यही नै हो।त्यसो भएको हुनाले हामी यहााँ बोगलरहन ेसबै 

सभासदहरुल ेके कुरा हके्का राख्न ुजरुरी छ भने अगहले यो भरखरै एकैचोगट तुरुन्तै यो ल्याएको 

गर्र्ेयक चागहाँ हनै,हामी र्ेरै छलर्ल िरेका चागहाँ छौं,हाम्रो कायवब्यर्स्थामा छलर्ल भएको छ 

गबगभन्न सगमगतमा छलर्ल भएको छ।त्यसो भएर यो अगहल ेभरखरै रातारात सत्तारुढ पाटीले 

सटुुक्क चागहाँ यहााँ ल्याएको हो गक! जस्तो िरेर हामी पेश हुनुभएको जस्तो त मलाई लाग्याछैन 

तर एकखालको छनक हदेाव त्यस्तो चागहाँ दगेखन्छ, त्यो चागहाँ हनै।अब सरुु देगख म भन्दा अिाडी 

सम्म बोल्ने सम्मागनत सभासदज्यहूरुले एकखालको गचन्ताहरु व्यक्त िनुवभाछ, यो अदालतमा 

मदु्दा छ, अब िाडी गकन्दा करोडौं चागहाँ खचव हुन्छ,यो नगलंदा पगन गठक हुन््यो आदी, ईत्यादी 

गर्षयहरु आएका चागहाँ छन।पगहलो कुरा त हाम्रो यो सम्मागनत सभामा र हाम्रो प्रदशे सभालाई 

कुनैपगन अदालतल े कुनै पगन कायावलयले यसको बारेमा औपचाररक मैल ेआज गबहान पगन 

सोर्ेको चाही ाँ गथएाँ, कुनै औपचाररक गचगठ हामीलाई आएको चागहाँ छैन अब बागहर हल्लाको 
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भरमा, अनलाईन समाचारको भरमा र कुनै भन्तेसनु्तेका कुरामा हामी त्यो गर्श्वास चागहाँ िदनैौं र 

अको गबषय यहााँ अब िाडी गकनेर र्ेरै खचवहरु हुने आदी ईत्यादी गचन्ता पगन व्यक्त िररएको छ 

यो भन्न खोजेको गबषय के हो ? यो सगुबर्ा गक यो िण्डकी प्रदशेल ेअगहले भरखरै िाडी गकनेर 

सबै सगुबर्ा प्रदशे सरकारको तर्व  बाट सबै गदन खोज्या हो? हामी सबै तपाई हामी सबैलाई थाहा 

छ त्यो हैन।गर्शेष िरेर उपप्रमखूहरुको संगबर्ानत: संगबर्ानको र्ारा 

५६,५७,५८,१३१,१३२,त्यसले िरेको ब्यर्स्था स्थानीय तह, केन्र सरकार , प्रदशे सरकार र 

स्थानीय सरकारको गबचमा सहकायव हुनपुने, सहअगस्तत्र् हुनपुने र समन्र्य चागहाँ िरेर अिाडी 

बढ्नपुने ब्यबस्था संगबर्ानत: चागहाँ छ।त्यसो भैसकेपगछ गबशेष िरेर उपप्रमखूले िनुवपने काममा 

समन्र्यलाई ध्यान गदनपुने, त्यसपगछ न्यायीक सगमगतको चागहाँ काम िनुवपने र अनिुमनका 

कामहरु चागहाँ िनुवपने।अब आजको यो जमानामा हामी कसैले पगन गर्श्वास िनव सक्दनैौं गक ! अब 

पोखरा बजारमा त यहााँ गहंडेर काम िनव सक्दनैन भने अब एउटा र्ाडव बाट अको र्ाडवमा चागहाँ 

जान १ गदन लाग्न ेर्ेरै त्यस्ता चागहाँ दिुवम ठाउाँहरु चागहाँ छन, त्यो ठाउाँहरुमा त्यो संभर् छैन। 

गकनभन े हामीले तीतो सत्यलाई स्र्ीकानुवपछव र िण्डकी प्रदशे सरकारल े िनव खोजेको त्यो 

र्ास्तगर्कतालाई स्र्ीकारेर र्हााँहरु आफ्न ैचागहाँ तपाईको खचवमा िनव सक्नुहुन्छ भन े त्यो िने 

बाटो खोगलगदएको मात्रै हो काननूले।प्रदशे सरकारल ेसबै गकनेर गदने हैन,त्यो कुराको हेक्का राख्द ै

हामीले एक खालको गर्षयहरु उठान िनवपछव भन्न ेमलाई चागहाँ लाग्छ।अब जहााँसम्म यो सेर्ा 

सगुबर्ा सबै गलएर जनतालाई असगुबर्ा िनव खोजेको यो सरकारले हनै,सेर्ा सुगबर्ा गलन खोज्या 

पगन हैन,यो आज भन्दा १ र्षव अिाडी नै हामी सबै सर्वसम्मत प्रदशे सभाको सेर्ा सगुबर्ाको 

बारेमा र स्थानीय तहका सेर्ा सगुबर्ाको बारेमा एक र्षव अिाडी नै हमी त्यो सबै कुराहरु पास 

भेसकेको गर्षय हो,अगहले त मात्रै यहााँ केही थोरै गर्षयहरु यहााँ उठान भएका छन।यसमा खास 

िरर मलूत: दईु गतन्टा गबषयहरु मात्रै छन। एउटा स्थानीय तहका पदागर्कारी तथा सदस्यको 

सम्बन्र्मा ऐन २०७४ संशोर्न स्थानीय तहका सदस्यको सेर्ा सुगबर्ा सम्बगन्र् ऐन २०७४ को, 

यसमा पगन त्यगत र्ेरै कुराहरु चागहाँ छैनन, मात्र के छ भन ेमहानिरको प्रमखूलाई गदन ेस्र्कीय 

सगचर्, उपप्रमखूलाई गदने स्र्कीय सगचर्हरुको बारेमा केही गबषयहरु चागहाँ उठेको गथयो र त्यो 

पगन हाम्रो गर्र्ायन सगमगतमा सर्वसम्मत गनणवय भएर त्यो सझुार्हरु आईसकेपगछ त्यसमा मात्रै 

केही थोरै कुराहरु संशोर्न चागहाँ िररएको हो।अब त्यसपछाडी यो नीगजसगचर्ालयको बारेमा जनु 

प्रमखू, उपप्रमखूको कुरा छ मैल ेभगनसकें , त्यसमा थोरैथोरै मात्रै संशोर्न िररएको हो त्यो पगन के 

को आर्ारमा? सर्वसम्मत गनणवयको आर्ारमा।गर्र्ायन सगमगतमा सर्वसम्मत गनणवय िरेपगछ त्यो 

भएको हो र प्रदशे सभाका पदागर्कारी तथा पाररश्रगमक सगुबर्ामा पगन खासै यहााँ त्यगत र्ेरै 

तागत्र्क चागहाँ गभन्नता केही पगन छैन, यसमा चागहाँ अब केही दलका सचेतक, प्रदशे सगमगतका 

सभापगत भन्न े ठाउाँमा शव्दहरुको सट्टामा सत्तापक्षको प्रमखू सचेतक, गर्पक्षी दलको प्रमखू 
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सचेतक र सभा सगमगतका सभापगत र दलका सचेतक भन्न ेशव्दहरु थोरै त्यो शव्दहरु रे्रर्दल 

भएकोमात्रै यहााँ चागहाँ दगेखन्छ, अगहलेको यो। त्यसपछाडी अको एउटा गर्षय यो ८ नम्बर दर्ा 

८ मा यो दोहोरो सगुबर्ाको कुराहरु जनु गथयो, त्यो हामीले यहााँ एउटा हटेको चागहाँ छ।अब यो 

हटेर एउटा सभासदलाई तपाईल ेयो िनुवहुन्छ यो िनुवहुाँदनै भनेर भगनरहन पछव जस्तो मलाई चागहाँ 

लाग्दनै।त्यसै िरेर एउटा गनर्ावगचत सम्मागनत जनता बाट गनर्ावगचत व्यगक्तलाई तपाईल े दोहोरो 

सगुबर्ा गलनहुुाँदैन र्ा गलनहुुन्छ भनेर त्यो कखरा पढाईरहनपछव जस्तो मलाई चागहाँ लाग्दनै 

गकनभन े स्र्यं व्यगक्तले स्र्यं आर्ैं  एउटा अनशुागसत जनगनर्ावगचत प्रगतगनगर् भएको हुनाले 

र्हााँहरुले त्यो िनुवहुाँदनै भन्न ेगर्श्वासको आर्ारमा हामीले चागहाँ यो िररएको हो र यो सम्मागनत 

सभाले त्यो िरेको हो भन्ने हामील ेचागहाँ बझु्न जरुरी छ।अरु र्ेरै त्यस्तो चागहाँ रे्रर्दलहरु यहााँ 

अगहलेको हाम्रो यो पाररश्रगमक सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे काननू संशोर्न िनव बनेको 

गर्र्ेयकमा त्यस्तो खासै केही दगेखंदनै।सबैको हातहातमा यो छ,सबैल े पढ्नभुाछ र केही 

अगहलेको समसामयीक गबषयहरुलाई यसल ेसंर्ोर्न िरेको चागहाँ दगेखन्छ र त्यो त्यगत र्ेरै ठूलो 

तागत्र्क पगहला हामीले जे पास िर्यौं, सेर्ा सुगबर्ा सम्बन्र्ी ! अगहलेकोमा त्यस्तो खासै 

तागत्र्क गभन्नता चागहाँ छैन, तसथव म के भन्न चाहान्छु भने यहााँ प्रस्ततु िनुवभएको हाम्रो 

मन्त्रीज्यलेू जनु पाररश्रगमक, सेर्ा,सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे काननूलाई संशोर्न िनव बनेको 

गर्र्ेयक प्रस्ततु िनुवभएको छ, र्ेरै मेहनत िरेर ल्याउनभुएको छ,र्ेरै व्यबहाररक छ र कुनैपगन 

सभासदको सम्मानमा यसल ेआाँच िरेको चागहाँ छैन, यो त मात्र के िरेको छ भने हामी गमगटङ्मा 

आएर एउटा कुरा िछौं, गमगटङ्मा सहमत जनाउाँछौं अगन बागहर यहााँ बाट बागहर गनक्लेपगछ 

पत्रकारज्यहूरुलाई अगन हेलो हलेो कोही जयनेपाल कोही अगभर्ादन भन्द ैअगन हामी चागहदंो 

नचागहदंो कुरा िछौं।त्यसो भएर हामी ईमान्दाररतापुर्वक 
(िानीय सदस्य सिय सधकयो)  
हागमलाई लाग्यो भने यसमा केही पगन समस्या चागहाँ छैन रहामी सबैको गजम्मेर्ारी भनेको हामी 

जनता प्रगत पणूव जर्ार्दहेी भएर र अगहल ेहामील ेगचन्ता व्यक्त िर्यौं गठकै छ तर हामीले यो पगन 

हके्का राखौं अस्ती भरखरै २ गदन अिाडी प्रर्ानमन्त्रीको नेततृ्र्मा सर्वदलीय बैठक बसेको छ र 

त्यो बैठकले यो दशेको संघीयता, लोकतन्त्र, र समारे्गशता  
(िानीय सदस्य सिय धसधियो)  
अगहलेको उपलगब्र्लाई पणूव रुपमा रक्षा िने प्रगतर्द्धता व्यक्त िरेको हुनाले हामी सबै यहााँ 

उपगस्थत सभासद पगन त्यसमा सहमत छौं तसथव त्यही बाटोमा हामी लाग्न ेरे्रर प्रगतर्द्धता व्यक्त 

िद ैर यसलाई म र मेरो पाटीको तर्व  बाट यो गर्र्ेयकलाई पणूव रुपमा समथवन जाहरे िद ैगर्दा हुन 

चाहान्छु। र्न्यर्ाद ! जयनेपाल ! 
िाननीय सभािुख 
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अब म माननीय आन्तररक मामीला तथा कानूनमन्त्री श्री हरर बहादरु चमुानलाई छलर्लमा 

छलर्लमा उठेका प्रश्नहरुको जर्ार् गदन अनमुगत गदन्छु। 

सभामखु महोदय, “पारीश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् केही प्रदशे काननूलाई संशोर्न िनव बनेको 

गर्र्ेयक” ववधायि सममनतमा दफावार छलर्ल भएर सहमतीका साथ यहााँ 

सम्मागनत यस प्रदशे सभामा पेश भएको कुरा सर्वप्रथम स्पष्ट िनव चाहान्छु।त्यहााँ एउटा असहमगत 

गथयो,गर्र्ायन सगमगतमा,सचेतकको सन्दभवमा सबै दलका सचेतक भगननपुछव भन्ने गथयो, त्यो 

असहमगत छ भन्न ेसहमगतका साथ हामील ेगर्र्ायन सगमगत बाट यो गर्र्ेयक सदनमा आएको 

कुरा म यहााँ स्पष्ट िनव चाहान्छु।त्यस गबषयमा जनु असहमगतको कुरा गथयो त्यो यो संशोर्न 

प्रस्तार्को गबषय नै नभएको कारणले यहााँ छलर्ल भएन।यस सन्दभवमा मैले अब र्ेरै भन्न परेन 

रह्यो अब सरुुमै यहााँ प्रस्ततु भएको जसको जर्ार् पगन कररब आईसक्या छ र पगन यो अदालतमा 

गर्चारागर्न गबषय भन्न ेसन्दभवमा अब सम्बगन्र्त अथर्ा परू्वर्क्ता माननीयले जसरर राख्नभुाछ 

मैल े त्यहााँ थप्न मात्रै खोज्या हुाँ गक! पगहलो कुरा हामीलाई त्यो जानकारी छैन आगर्काररक 

जानकारर।दोश्रो कुरा संगबर्ानको सन्दभवमा, काननूको सन्दभवमा कुनै गर्षय उठ्दा, कुनै प्रश्न 

ऊठ्दा त्यसको अगन्तम व्याख्याकार अदालत नै हो त्यसकारण अदालतल े कुनै आदशे निदाव 

सम्म यो गर्षयमा हामीलाई कुनै रोकतोक हुाँदनै अथावत यो सम्मानीत सदनमा छलर्ल हुनसक्छ 

भन्न े कुरा पगन मैले सरुुमै स्पष्ट िनव चाहें।अब तेश्रो कुरा पगन स्पष्ट िरौं भन्न े लाग्यो, यो 

सत्तापक्षलाई अथावत सरकारलाई तकव को लागि तकव  िने छुट हुाँदोरहनेछ।व्यबहार गमलाउनुपने, 

समार्ान गदनपुने,यो गजम्मेर्ारर बोर्का साथ यो पाररश्रगमक र सगुबर्ा सम्बगन्र् यो संशोर्न 

गर्र्ेयक यहााँ ल्याउनपुरेको कुरा पगन म स्पष्ट िनव चाहान्छु।यस सन्दभवमा मखु्य गर्षयहरु र्ेरै छैनन 

म त ४ र्टै भन्छु यसमा तर पगन यो केरे पोखरा लेखनाथ महानिरपागलकालाई पोखरा 

महानिरपागलका भन्न,े भन्न ेकुरा अगन प्रदशे सभाका माननीय सदस्यहरु जो पोखराकै बागसन्दा 

हुनहुहुन्छ र्हााँहरुल ेममवत खचव पगन नपाईराखेकोमा ममवत खचव गदने कुरा घरममवत खचव गदने कुरा 

यी गबषय सामान्य गबषय नै हुन यसमा त्यगत र्ेरै बहस छ भन्न ेलाग्दनै तैपगन यो र्ा त्यो कोणबाट 

उठ्यो र त्यस भन्दा बाहके महत्र्पणुव गबषय ४ र्टै हुन भन्न ेलाग्छ।यसमा खास िरर एउटा गबषय 

उपप्रमखू र्ा उपाध्यक्षको सन्दभव छ।गहजो हामील ेप्रमूख र्ा अध्यक्ष भनेर संबोर्न ियाव्यौं प्रमखू 

र्ा अध्यक्ष जस्तै कायवकारी भगूमकामा अगहले उपप्रमखू र उपाध्यक्ष हुनहुुन्छ।गहजो हाम्रो ध्यान 

पिेुन,गहजैको सोच,परम्पराित सोचका सोच नै बन्न पिेुछ,त्यल्लाई त्यगत अली िगहराईमा 

जानपुने गथयो, पुगिएन्छ गकनभने त्यो पगन कायवकारी भगूमका हो। गहजोको भगूमकामा छैन, 

अगहलेको उपाध्यक्ष, अगहलेको उपप्रमखू।अब यस बारेमा अिाडी नै चचाव भैसक्यो न्यायीक 

सगमगतका कुरा, अनिुमनका कुरा दगेख गलएर अब त्यहााँ सभाको सञ्चालन दगेख त्यहााँ र्जेट 

प्रस्ततु िने सम्मका कुरा। यी सबै गर्षयले अब त्यो कायवकारी भगूमका नै हो त्यसैल ेकायवकारी 
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भगुमकालाई हाम्ले छुट्टयाईएछ।त्यसकारण त्यसलाई एकमषू्ठ संबोर्न िरौं भनेर हामीले अध्यक्ष, 

प्रमखू, अध्यक्ष, उपप्रमखू उपाध्यक्ष यीलाई हामील ेजोडेका हौं एक!अको कुरा यो कायवकारी 

भगूमका भैसकेपगछ यातायत सगुबर्ाको सन्दभवमा उपाध्यक्ष उपप्रमखूले पगन पाउनपुछव, त्यहााँ 

गर्भेद िनुवहुाँदैन गकनभने दबैु कायवकारी भगूमका हुन भन्न े गहसाबल ेयो प्रस्तार् आएको हो यो 

एउटा गर्षय त्यो हो यसकारण चागहाँ यसमा रे्रर मलुकुरा त हागमल ेभनेको कुरा के हो भन ेजनु जे 

त्यहााँ श्रोत सार्नले भ्याउाँछ, त्यो अध्यक्षको मात्रै अथर्ा प्रमखूको मात्रै हैन, त्यो उपप्रमखू 

उपाध्यक्षले पगन त्यसलाई उपयोि िनव पाउाँनपुछव भन्ने मलू गस्प्रट हो यसको ! कुरा गहजो के भयो 

भन्दाखेरर कननूमा उपाध्यक्ष उपप्रमखूलाई यातायात सगुबर्ा लेखेकै छैन भन्द ैअब त्यो भएको 

सार्नको पगन उपयोि िनव पाउाँनभुएन।यी कुराहरु जोडदार रुपल ेऊठेर आएपगछ यसलाई हामील े

बाटो खोलीगदएको हो यसमा मैल े यगत नै भन्न चाहें।अको कुरा यो दोहोरो सगुबर्ाको कुरा 

यसलाई रोक्न ेकाम हाम्रो काननूले रोकेकै गथयो, त्यसलाई हामीले गझक्यौं।यस सन्दभवमा र्ेरै 

गहजो पगन गथए बहस त तर पगन हामील ेसंगबर्ान अब कानून नै पालना िने हो त्यहीअनसुार िरेर 

जाने भनेरै दोहोरो सुगबर्ा गदन नगमल्ने भन्ने कुरा नपाउन े नै भन्न ेकुरै भाहुनाले त्यल्लाई हाम्ले 

उल्लेख ैिरेर ियौं तर यसको यस बारेमा गनकै ठूलो बहस छ।हामी सबैल ेत्यल्लाई सगुनराख्याछौं 

र त्यो बहस कगत जायज छ कगत त्यसंित छ भन्न ेबारेमा हामील ेहामी सबैल ेआर््आफ्नो 

ठाउाँर्ाट गर्श्लषेण िररराछौं र पगन हामीलाई के लाग्यो भने अब हामीले रोक्न े नै काम बहसमा 

छ, बहस पगन के छ त भन्दाखेरर यो रे्तन,तलब, सगुबर्ा यी सबैलाई पारीश्रगमक भनेर भगनने 

िर्याछ तरपगन अब रे्तन,तलब जसलाई हामी सामान्यत: पाररश्रगमक भनेर गचन्छौं र सुगबर्ालाई 

हामी पाररश्रगमक भन्न ेिदनैौं र यसमा र्रक छ, यस सन्दभवमा रे्तन,तलब पाउनेहरुको भोली 

उपदान,पेन्शन आदी लिायतका कुरा पगन जोगडन्छन तर सगुबर्ाको त सगुबर्ा पाउनेहरुको हकमा 

त्यो त जोगडाँदनै, सगुबर्ा जेलाई भगनन्छ र रे्रर सगुबर्ाको सन्दभवमा पगन मागसकरुपमा बगुझने 

सेर्ालाई पाररश्रगमकको रुपमा पररभागषत िररएको यो पगन छ।यी सबै बहसहरुको गबचबाट 

हामीलाई के लाग्यो भने हाम्रो यसमा पगहलो कुरा एउटा गनकै ठूलो बहस चगलराख्याछ यो र्ा त्यो 

रुपले।त्यो पगन अदालतसम्म जाला हनै िैपगन राख्याछ भन्न ेकुरा पगन आईन ैसक्याछ र अको 

कुरो हामील े गहजो काननू बनाउाँदाखेरर हाम्रो दशेको गर्शेषतालाई पगन ध्यान गदएनछौं भन्ने 

लाग्यो। हाम्रो दशेको गर्शेषता अघी नै यहााँ चचाव भैसक्यो ,गर्गभन्न दशेमा िएर सेर्ा िरेर 

त्यहााँबाट चागहाँ पेन्शन पकाएर गनर्गृत्तभरणका साथ आउनभुकोछ र त्यही अन्तर बन्यो कसैले 

कुनै पेन्शनर्ालाल ेसगुबर्ा गलन गमल्ने कुनै पेन्शनर्ालाले त्यो सगुबर्ा गलन नगमल्ने त्यो खालको 

जनु एउटा स्थीगत गबभेदको स्थीगत जनु दखेापर्यो यल्लाई संबोर्न िनव जरुरी छ, हामील ेकाननू 

बनाउाँदा हाम्रो देशको गर्शेषतालाई पगन ध्यान गदनुपछव भन्न ेबोर्का साथ यो कुरा,यो दोहोरो 

सगुबर्ा भन्न ेनपाउाँन ेभन्न ेकुरालाई हामीले यहााँ र्ाट गझकेका हौं र त्यसको गनम्ती हामीले बाटो 
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सहज िरेका हौं।अदालतले रोक्छ, अन्यत्र अन्य गबषयले त्यल्लाई अबरोर् िछव भने त्यो गभन्न 

कुरा हो र हामीले नै रोक्नुहुाँदनै भनेर यसलाई खोल्ने काम िरेका हौं।अब अको सन्दभव भनेको 

हाम्रो प्रदेशको सन्दभवमा पगन जसरर स्थानीय तहमा स्थानीय तहमा त अब गबगभन्न तह स्थानीय 

तहमा तह त एउटै हो तर पगन त्यहााँ पागलका केरे िाउाँपागलका, निरपागलका, महानिरपागलका 

,उपमहानिरपागलका आदी र गजल्ला समन्र्य सगमगत पगन स्थानीय तह नै हुनेभो यसकारण चागहाँ 

अब यसमा अगघ खासिरर सेर्ा, केरे यातायात सगुबर्ाका सन्दभवमा त्यसपगन कायवकारी 

पदहरुलाई संबोर्न िदाव प्रमखू, उपप्रमखू, अध्यक्ष, उपाध्यक्षको कुरा त्यहााँ उल्लेख िररयो।प्रदेश 

सभाको सन्दभवमा हामी सबैलाई थाहा छ,सबै राजगनगतक दलहरुल ेअब संख्या नै अत्यन्त न्यनू 

भएता अको कुरा नभएमा कुनैपगन राजगनगतक दलल े दलमा आफ्नो संसदीय दलहरुमा चागहाँ 

प्रमखू सचेतक र सचेतक दलको नेता, उपनेता,प्रमखू सचेतक, सचेतक यी सबै पदहरु गनर्ावरण 

िररया हुन्छ भलै त्यो उपनेताले कुनै सुगबर्ा पाउाँदनै, सत्तापक्षको दलको नेता त मखू्यमन्त्री नै हुने 

कुरा भैहाल्यो तर प्रमखू सचेतक र सचेतकले सगुबर्ा पाउाँनुहुन्छ त्यसकारण हामीले गहजो 

सचेतक मात्रै भन्या गथयौं त्यसकारण चागहाँ प्रमखू सचेतक र सचेतक हुने हुाँदा यो दईुटै पदलाई 

संबोर्न िनुवपछव भनेर अगहल ेहामीले प्रमखू सचेतक र सचेतकको व्यबस्था यहााँ िरेका छौं।अको 

संशोर्न भनेको त्यही कुरा हो र अको मखु्य कुरा चागहाँ महानिरको प्रमखू, उपप्रमूखलाई स्र्कीय 

सगचर्को व्यबस्था िने भनेको हो यस सन्दभवमा गर्र्ायन सगमगतल े यसलाई संशोर्न 

िर्याछ,गहजो जनु रुपले यहााँ गर्र्ेयक केरे यो संशोर्न गर्र्ेयक टेर्ल भएको गथयो अथावत म 

आरु्ले यसलाई पेश िर्या गथएाँ, त्यगतबेला अगर्कृतस्तरको मेयरलाई र उपमेयरलाई 

सबु्बास्तरको भगनया गथयो, अब त्यल्लाई मयावदाक्रममै अन्तर पने भो यो अनसुार गमलाउनुपछव 

भनेर गर्र्ायन सगमगतले यसलाई सच्याएर ल्याईसक्याछ,त्यसकारण त्यो गर्र्ायन सगमगतको 

प्रगतरे्दन सगहत अगहले हामीले यहााँ छलर्ल िररराख्या हो यस गर्षयमा मैले त्यगहरुपले स्पष्ट 

िनव चाहान्छु र यो आर्ासको सन्दभवमा भन्या मतलब ममवत पोखरा निरपागलका केरे पोखरा 

यहााँको स्थानीय माननीयहरुको सन्दभवमा हो।यो बारेमा मैल ेअगघ नै पगन थोरै राखें तर पगन अरु 

सबैल ेघरभाडा पाउाँदा बागहरका माननीयहरुले घरभाडा पाउाँदा स्थानीय माननीयल ेममवत खचव यो 

संघमा पगन छ, संघीय सरकारमा गन यो व्यबस्था छ, त्यसकारण चागहाँ हामीले मात्रै त्यो व्यबस्था 

निन ेकुरा भएन र त्यो निदाव त्यहााँ पगन गर्भेद भयो भन्न ेमहशसु िरेरै यो प्रस्तार् ल्याएको कुरा 

यहााँ माननीय केरे माननीय सभामखु मार्व त सदनलाई स्पष्ट िनव चाहान्छु र अन्तमा हामीले गहजो 

एउटा बझुाईमा एउटा आर्ारमा एउटा बझुाईमा गर्र्ेयक काननूहरु गनमावण िररराख्या हुन्छौं समय 

पररगस्थगतले त्यसलाई संशोर्न िद ै जानपुने, पररमाजवन िद ै जानपुने स्थीगत पैदा िछव, त्यही 

अनसुार हामीले यस्ता संशोर्न प्रस्तार्हरु सदनमा ल्याई 

राख्नपुछव र एउटा संगकणवता भनौं र्ा जडता के पगन हुने िरेको छ भन्दाखेरर अब एकपटक 
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बनाएपगछ त्यो त कगहले पगन संशोर्नै िनव नपन ेिरर बनाउन ुपो पछव त्यो पो बहादरूी भन्याझैं अब 

जडता अन्य तररकाल बाट प्रस्ततु हुन्छन त्यो संभर् छैन,त्यो संभर् छैन जसरर संगबर्ान हाम्ल ेयो 

संगर्र्ानलाई िगतगशल संगर्र्ान भन्याछौं त्यही, त्यसैमा आर्ाररत भएर बन्न ेकानूनहरु पगन 

िगतगशल हुन्छन र त्यल्लाई िगतगशलतामै बझु्नपुछव,यही आव्हान िद ैआफ्नो स्पष्टीकरण यगहाँ 

अन्त िदवछु । र्न्यर्ाद ! 
िाननीय सभािुख:-  

अि यो छलफल यही ंसमाप्त हुन्छ । 

माििीय सदस्यहरु अव म, माििीय सदस्य श्री कृष्ण थापालाईष आफ्िो संशोधि 

प्रस्ताव कफताष मलि चाहािुहुन्छ भि ेसो को लागि समय उपलब्ध िराउुँ छु। सो को 
लागि समय उपलब्ध िराउुँ छु। 
माििीय सभामुख महोदय,मैले राखकेो संशोधि प्रस्ताव कफताष िहुिे जािकारर 
िराउुँ छु। 
िाननीय सभािुख 

माििीयसदस्यहरु, “पाररश्रममक र सुववधासम्िन्धी केही प्रदेशकािूिलाई
संशोधिििषििेको ववधेयक” का संशोधिप्रस्तावकताषमाििीयश्री कृष्ण
थापालेप्रस्तुतििुषभएकोसंशोधिप्रस्तावकफताषमलिअत्स्वकारििुषभएकोले
उक्तप्रस्तावनिणषयाथषप्रस्तुतिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छ”  भन्िुहोस्। 
यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्ि” भन्िेमाििीयसदस्यहरुकोिहुमतभएकोलेउक्तप्रस्ताविहुमतले
अस्वीकृतभएकोिोर्णािदषछु। 
अिम“पाररश्रममकसुववधासम्िन्धीकेहीप्रदेशकािूिलाईसंशोधिििष
ििेकोववधेयक” कासम्िन्धमाववधायिसममनतकोप्रनतवेदिकोसंशोधिको
क्रमसंख्या१माउत्ल्लखखतसंशोधिलाईनिणषयाथषप्रस्तुतिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छ” भन्िुहोस्। 
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यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्छ” भन्िे माििीय सदस्यको िहुमत भएकोले “पाररश्रममक र सुववधा
सम्िन्धीकेहीप्रदेशकािूिलाईसंशोधिििषििेकोववधेयक” कासम्िन्धमा
ववधायि सममनतको प्रनतवेदिको संशोधिको क्रमसंख्या १ मा उत्ल्लखखत
संशोधििहुमतलेस्वीकृतभएकोिोर्णािदषछु। 
माििीय सदस्यहरु, अि म, “पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेश
कािूिलाईसंशोधिििषििेकोववधेयक” कासम्िन्धमाववधायिसममनतको
प्रनतवेदिकोसंशोधिकोक्रमसंख्या१माउत्ल्लखखतसंशोधि“पाररश्रममकर
सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेशकािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” को
अंिििोस्भिीनिणषयाथषप्रस्ततुिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छ” भन्िुहोस्। 
यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्छ” भन्िे माििीय सदस्यको िहुमत भएकोले “पाररश्रममक र सुववधा
सम्िन्धीकेहीप्रदेशकािूिलाईसंशोधिििषििेकोववधेयक” कासम्िन्धमा
ववधायि सममनतको प्रनतवेदिको संशोधिको क्रमसंख्या १ मा उत्ल्लखखत
संशोधि िहुमतले “पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेश कािूिलाई
संशोधिििषििेकोववधेयक” कोअिंििेकोिोर्णािदषछु। 
अिमववधेयककोदफा१देखख३रअिुसूचीसमेत“पाररश्रममकरसुववधा
सम्िन्धीकेहीप्रदेशकािूिलाईसंशोधिििषििेकोववधेयक” कोअिंििोस्
भिीनिणषयाथषप्रस्ततुिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छ” भन्िुहोस्। 
यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्छ” भन्िेपक्षकामाििीयसदस्यहरुकोिहुमतभएकोलेववधेयककोदफा
१देखख३रअिुसूचीसमेतिहुमतले“पाररश्रममकरसुववधासम्िन्धीकेही
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प्रदेश कािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” को अंि ििेको िोर्णा
िदषछु। 
अिमववधेयककोप्रस्ताविारिामपढेरसुिाउुँ छु। 
प्रस्तावनााः पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी केहह प्रदेश कािूिलाई संशोधि
ििषिाछिीयभएकोले, िण्डकीप्रदेशसभालेयोऐिििाएकोछ। 
संक्षिप्त नाम र प्रारम्भाः (१)यसऐिकोिाम“पाररश्रममकरसुववधासम्िन्धी
केहीप्रदेशकािूिलाईसंशोधिििषििेकोऐि, २०७६” रहेकोछ। 
२) योऐितुरुन्तप्रारम्भहुिेछ। 
अिमववधेयककोप्रस्ताविारिाम“पाररश्रममकरसुववधासम्िन्धीकेही
प्रदेश कािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” को अंि ििोस् भिी
निणषयाथषप्रस्ततुिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छभन्िुहोस्। 
यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्छ” भन्िे माििीय सदस्यको िहुमत भएकोले ववधेयकको प्रस्ताविा र
िाम िहुमतले “पाररश्रममक र सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेश कािूिलाई
संशोधिििषििेकोववधेयक” कोअिंििेकोिोर्णािदषछु। 
अि म माििीय  आन्तररक माममला तथा कािूि मन्त्री श्री हररिहादरु
चुमािलाईष “पाररश्रममक र सुववधासम्िन्धी केही प्रदेशकािूिलाई संशोधि
ििष ििेको ववधेयक” पाररत िररयोस् भिी प्रस्ताव प्रस्तुत ििष अिुमनत
हदन्छु। 
माििीय सभामुखमहोदय, सम्मानित सभामा ममनत २०७६साल साउि ९
िते िसेको िैठकमा प्रस्तुत भै साउि १० िते दफावार छलफलको लागि
ववधायिसममनतमापठाईएकोमासममनतिाटप्रनतवेदिसहहतप्राप्तभएको
पाररश्रममक र सुबिधासम्िन्धी केही प्रदेशकािूिलाई संशोधिििष ििेको
ववधेयक प्रदेशसभा नियमावली २०७४को नियम १२२ िमोत्जम ववधायि
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सममनतको प्रनतवेदि सहहत ववधेयक पाररत िररयोस भनि प्रस्ताव प्रस्तुत
िदषछु।धन्यवाद. 
माननीर् सभामुख 

अियोप्रस्तावलाईनिणषयाथषप्रस्तुतिदषछु। 
योप्रस्तावकोपक्षमा हुिेमाििीयसदस्यहरुले “हुन्छ” भन्िुहोलारयसको
ववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोला। 
योप्रस्तावकोपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्छ” भन्िुहोस्। 
यसकोववपक्षमाहुिेमाििीयसदस्यहरुले“हुन्ि” भन्िुहोस्। 
“हुन्छ” भन्िेपक्षकामाििीयसदस्यहरुकोिहुमतभएकोले “पाररश्रममकर
सुववधा सम्िन्धी केही प्रदेश कािूिलाई संशोधि ििष ििेको ववधेयक” 

िहुमतलेपाररतभएकोिोर्णािदषछु। 
माननीर् सदस्र्हरु, अब र्ो बैठक २०७६ साल भाद्र १९ गत े ददनको १:०० 
बजे सम्मको लागी स्थगगत हुन्छ । 

 


